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IIpakTuyeckas pa6ora Ne 1. Onenka norpemHocTH BLIYHCICHHH

Ieas: ChopMupoBaTs y CTYHCHTOB 3HAHWS, YMEHHS M HABBIKH paboThl ¢ TPUOIMKCHHBIMH
YHCTAMH B IPUMEHEHUH (OPMYII OrPEMIHOCTeH STIeMEHTapHBIX IeHCTBAM B (yHKIMIA.

MeToauyieckne peKoMeH AN

3ananmue 1.

9
—=0.818 o
Onpeodenums. Kakoe paserncmeo mouHee: 11 am V18 =4.24
Pewienue: HaxoQuM 3HAYCHNUS JAHHBIX BRIPOKESHHUH ¢ OOIBIIAM YACIOM AECATHIHBIX 3HAKOB:

9
o == 0.8181818..., a, = V18 =4,2426....

3aTeM BBIMUCIIAEM IIPEAEIIBHBIC OTHOCHTEIbHAA IIOTPEITHOCTH, OKPYTJIAL UX C H30BITKOM:
a,, =|0.8181818-0,818/<0,00018,

a,, = [4,2426 - 4,24/ < 0,0026,

IpeneabHbie a6COTIOTHBIE O PEMIHOCTH COCTABIAIOT

a, 0,00018
g, =—24=——=0,00024=0,024%
a, 0,818
= %a 00026, 40064 =0,064%
a, 4,24
5w L. =(.818
Tax xak ~¢2 ~ ~41, TO paBEeHCTBO 11 Gonee TO4HOE.
3apanue 2.

a) OKpyznumos cOMHUMEIbHbIE YHUPPL HUCA 72,353(40,026), ocmasue éepHble 3HAKU 8 Y3KOM
cMBbICTIE.

Pewenue: ITycts 72,353(10,026)=a.

CornacHo YCJIOBHIO, IIOTPEIIHOCTE a, =0,026 <0,05 . D10 3HAYMT, 4TO B uKcie 72,353 BEPHBIMU
B Y3KOM CMbICiIe ABIoTCa mudpsl 7,2,3. Ilo mpaBuiaM OKPYIICHHA dUCEl HaiiieM INPHOIMXECHHO®
3HAYEHHE YUCIIA, COXPAHUB JCCATHIC 0!

a, =724.

a, =a,+A,, =0,026+0,047 =0,073

[lonydennas norpemHocts Oomeme 0,05; 3HAIAT, HYKHO YMCHBIIATE HHCIO uadpp B
HPHOJIMIKEHHOM 9HCIIe 10 ABYX:

a, =172,

a,=a,+A,, =0026+0353=0,379

Tax kax %o < 03 , To 00e ocTaBuecs MEQpEI BEPHBI B Y3KOM CMBICTIC.

6) OKpyznumb COMHUMENbHbIE UuPpol Hucra 2,3544, 5=0,2%, ocmaeue eepHble 3HAKU &

HIUPOKOM CMbICIIE.

Pewsenue: TIycts a=2,3544; 5=0,2%; Torza % = ¢ -8, =0,00471,

B JIaHHOM 4YHCJIE BEPHBIMH B IIHPOKOM CMBICTIE SBJIIFOTCA TPH mHdpEL, TO3TOMY OKPYIJISIEM €Tro,

COXpaHsisl 9TH TPH MU PEL:



a, =235,
a,, =0,0044 +0,00471 = 0,00911 < 0,01

3Ha4HT, B OKpYIJICHHOM qHcie 2,35 Bce TpH HU(PbI BEPHBI B ITUPOKOM CMBICIIC.

3ananne 3.

a) Haitimu npedenvHbie abconiomubie ROZPEwiHOCIU U OMHOCUMEbHBIE ROZPEWIHOCHIU YUCA
0,4257, echu onu umeiom mosKo éepHsle YUPpol 6 Y3KOM cCMbiCTe.

Pewienue: Tak xak Bce ueTsipe nudpsl gncia a=0,4257 BepHBI B Y3KOM CMBICTIE, TO abCOMOTHAs

@, = 0,0005
HOTrpeIIHOCTE ,» @ OTHOCHTCIBHAA IMOTrPEIIHOCTE

1

5 = = 0,000125 = 0,0125%
*~2-4-10°) ’

6) Haiimu npedenvusie abconiomusie u omunocumensvuvie nozpewinocmu wucna 12, 384, ecau

OHU UMEIOm MOJIbKO 6€PHbIE l{u¢pbl & HUPOKOM CMBbICTE.

= 0,001
Pewenue: Tak xak Bce st nudp uncna g=12,384 BepHbl B MIMPOKOM CMBICIE, TO a, =00 s

J, = L“ =0,0001=0,01%
10

a

KOHTOJIBHBIE BOITPOCHI
1. Yro Takoe abCONIOTHAA M OTHOCHTENbHAS IIOTPEITHOCTH?

2. Kak x1accu(UUUpyOTCs NOrpenHOCTH?
3. Yto 3HayuT BepHas nudpa?

3agauu A1 pemeHust

1. OnpeenuTh, KaKOe PaBEHCTBO TOYHEE.

2. OKpyIIMTh COMHUTENBHEIE IU(PHI 9iCiIa, OCTABUB BEPHbIC 3HAKH:

a) B Y3KOM CMBICIIE;

0) B LIMPOKOM CMBICIIE.

OmpenenuTh aGCOMIOTHYIO MOrPSIIHOCTD PE3y/IbTaTa.

3. HaiiTu npezie/bHbie a0COMIOTHBIE H OTHOCHTE/BHBIC MOTPEIIHOCTH THCE]L, €CIIA OHH UMCIOT
TOJIBKO BEPHBIE LU(PHEI:

a) B Y3KOM CMEICIIE;

0) B IMAPOKOM CMBICIIE.
BapunanTsl
| 5.
1) Va3 =663} 12511=0,453. 1) V83 =9.11; %=n,545.
2) a) 22,553(0,016); 2)a) 21,68563; 5=0,3%;
6) 2,8546:5=0,3%. 6) 3,7834(20,0041)
3) a) 0,2387; 6) 42,884. 3) a) 41,72; 6) 0,678.
2, 6.
* 4 = = % _2_l=
1) J10,5=324; ==0.235. 1) 42 =6,63; 5075
2)a) 34,834 5=01%; 2) a) 0.3567; &5=0,042%;
6) 0,5748(0.0034). 6) 13.6253(:0,0021) .
3) a) 11.4435; 6) 2,043 3) a) 18,357, 0) 2.16.




3.
1) Ja8=219; %=ﬂ,85?.
2) a) 5,435(10.0028)

6) 10,8441, 5 =0,5% .
3) a) 8,345, 6) 0,288,

7
1) J31=556; -:%w 764.
2} a) 3,6878(0,0013);

6) 15.873;5=0,42%.
3) a) 14,862; 6)8.73.

4.
1) V22 =4.69; .%=o,095‘
2) a) 2,4543(=0,0032);

6) 24,5643 5=0,1%.
3) a) 0,374; 6)4,348.

8.

1) J30=548; %=ﬂ,467-
2)a) 17,2834, 5=0,3%;
6) 6.4257(0,0024).

3) a) 3,751; 6)0,537.

9.
1) Jig= 424__-1,545.

2) a) 24.3618; 5 0.22%;
6) 0.8647(+0,0013).
3) a) 24516; 6) 0,363,

15.

1) J6g=261; —1 091.
2) a) 8,24163; 5-9,2

6) 0.12356(=0.00036) .
3) a) 12.45; 0) 3,4453.

10.

1) JiA=3.74; g=3,?7.

2) a) 83,736, 5=0,085%;
6) 5.6483(=0,0017).

3) a) 5,6432; 6) 0,00858.

16.

1) J5.8=313; =o 463.

2)a) 33.574; s o,m;
6) 8.3445(20,0022).

3) a) 20,43; 6) 0.576.

11.
1) V2 =3.46; —-_-1,53

2) 3) 0,096835; &5=0.32%;

6) 4,88445(0.00052).
3) a) 12,688; 0) 4,636.

17.
1) ¥R2=1.2, -3_0 895.

2) a) 13,537(0.0026) ;
6) 7.521;5=0,12%.
3) a) 0,5746, ) 236.58.

12.
18

1) V22 =4,69; —=257.
2) a) 46,453; 5=015%;

6) 0,39642(+0,00022) .
3) a) 15.644; 0) 6.125.

18.
1) 27 =5.19; —=v,53.
2) a) L.784(=0, 0063);

6) 0.85637;5=0,21%.
3) a) 0,5746; 6) 236.58.

13.
1) fi1=3.32; ?ﬂ 28

2) a) 24,3872, 5=0.34%:
6) 0,75244(0,00013).

19,

1) Ji3=3.60; %=o,31a.

2) a) 27,1548(+0.0016) ;
6) 0.3945;5=0,16% .

3) ) 03648; 6) 21.7.

3) a) 16,383, 6) 5.734.

14.
1) Ji0=316: —=114

2) a) 2,3485(0, 0042);
6) 0.34484; 5=0.4%.
3) a) 2,3445; 6) 0,745,

20.
1) Vig=4.24; %:1,545-
2) a) 0,8647(=0,0013);

6) 243618,5=0,22%.
3} a) 2.4516; ©) 0.863.




IIpakTnyeckas pa6ora Ne 2. Oraenennue KOpHel

Ieas: ChopMupoBaTE y CTYNEHTOB 3HAHUA 06 OCHOBHEIX METOJaxX OTACNCHHUs KOPHEH ypaBHeHui
C OZIHOH IepeMEHHOM.

MeTonnueckune pexomMenganuu

AnaqaTHYeCKMIi MeTox

Teopernueckolf  ocHOBOY anropuTMa oTAENECHHS KOpHEH cIyxkuTr Teopema Komu o
IPOMEYTOYHBIX 3HAYCHUAX HEIPEPLIBHON (DYHKITHH:

Teopema 1. Ecnu ¢yuxyua f(x) nenpepeisna na ompese [a, b] u fla) = A4, f{b) = B, mo oxs noboil

mouxu C, nexcawjeii mexcoy A u B na smom ompeske cywecmeyem mouxa © €901 qro fH=C.

Caencreue. Ecnu gynxyus fix) nenpepviena na ompese [a, b u na ezo KOHYAX NPUHUMaem
SHAYEHUS. DA3HBIX 3HAKO0G, MO HA SMOM ompeske cyuwjecmeyem xoms bvt 00un Kopens ypasuenus fix) = 0.

ITycts obnacts onpeseneHus 1 HENPEPHIBHOCTH (YHKLUH SBISETCS KOHEUHBIM OTPe3koM [a, b].
Paszenum oTpe3ok Ha n gacreii:

ar=a+kh k=0,1,...n, h=(b-a)ln.

Boramcnss nocnenoBatenbHo 3HaYCHHS DYHKIMH B TOYKAX do, 1, ... Gn, HAXOXUM TAKHE OTPE3KH

[ak, ak+1], TU1S KOTOPEIX BEIMONHAETCS YCIOBHE
Raw)fawr1) <0,

T.e. flar) <0, far1)> 0 mma faw) > 0, flaws1) < 0. D1i OTpesku U comepKaT XoTs GBI O OJHOMY KOPHIO.

Teopema 2.2. Eciu nenpepwisnasn gynxyus fx) monomonna na ompesxe [a, b] u na ezo konyax
NpuruMaem 3HAa4eHUs PA3HLIX 3HAKO0S, MO HA IMOM OMpe3Ke CYWecmeyem eOuHCMBeHHbIT KOpeHb
ypasnenus f(x) = 0.

Ecmu pynxuns fx) nuddepennupyema u e nponssoamas coxpanser 3uaK Ha oTpeske [a, b], To fx)
MOHOTOHHA Ha 3TOM OTpE3KE.

r
Ecimu nmpowuzrognas 7' perxo BEIYUCIIAETCS M HETPYAHO ONpPENeUTh €€ KOPHH, TO JUI
OTJE/IeHUS KOpHe# ypaBHeHus f{x) = 0 MOXKHO IIPHMEHATSH CJIEIYIOMIHAI alrOPHTM:

r
1) HaiiTi KpuTHYECKHE TOYKH, T.6. TOUKH, B KOTOPBIX IIPOH3BOIHAS f'(x) paBHA HYIIO WIH HE

CYIIECTBYET, M ONpENETHTs MHTEPBAIB! 3HAKOIOCTOSHCTBA MMPOU3BOTHOM f(x) (Ha 5THX MHTEpBaiax
(yHKuHs f{X) MOXKET HMETB TOJIBKO O OJHOMY KOPHIO);

2) Coctaputs Tabmuiy 3maxoB (GyHKUMH f{x), IPUPABHHBAS TIEPEMEHHYIO X KPHTHYECKHM M
TPAaHMYHEIM 3HAYEHUAM, WIH OIH3KUM K HUM;

3) Onpenenuts OTpe3KH, HA KOHIAX KOTOPHIX DYHKIMs IPUHAMAET 3HAYEHHS Pa3HBIX 3HAKOB.

I'papuyecknii meTo

Hist oThenenMs KopHeH ypaBHEHHS €CTECTBEHHO IpPHMEHSTh Ipadmdeckuit meron. I'paduk
Gynxmun y = f{x) ¢ yaeTom cBoiicTB GyHKIHH HaeT MHOTO HEHGOPMAIHNE I ONPE/ICICHHS YHCIIa KOPHEH
ypaBuenus f{x) = 0.

Jlo HacTosmEr0 BpeMEHH rpahHuecKuii METO/I IIPeJIaraioch IPUMEHSTH IS HAX0XKICHHS Ipyooro
3HAYCHHs KOPHA WM HaXOX/ICHUA HHTEPBANIA, COAEPXKAIIEro KOPEHb, M 3aT€M IPHMEHATh HTEPAIlHOHHBIE
METO/IBI, T.€. METOZBI IIOCTIEAOBATENBHBIX IPUOIIKEHUH 119 YTOUHEHHS 3HaueHus KopHs. C mosBieHneM
MaTeMaTU9eCKHX MaKeTOB M 3JICKTPOHHBIX TAaOJIMI CTal0 BOMOXHBIM BBIYHCIIATH TAONUIIGI 3HAYEHMI
¢yHKIHE ¢ MOOBIM IIArOM M CTPOUTH IpadUKH ¢ BBICOKOM TOYHOCTHIO. DTO MO3BONAET YTOYHSTH
0Y€epeaHOM 3HaK B MPHOIMKCHHOM 3HAYEHUH KOPHS IIPH TIOMOIIM CIIEAYIOIIETO alrOpHTMa:

1) Ecnu dynKums f{x) Ha KoHIAX 0Tpe3ka [a, b] mpUHEMAET 3HAUYCHNA Pa3HBIX 3HAKOB, TO JCIIM
oTpe3ok Ha 10 paBHBIX uyacTeil ¥ HAXOMUM Ty YACTh, KOTOPAS CONEPXKUT KOPEHb (TaKUM CIocoOOM MBI
MOYXEM YMEHBIIUTH JUIMHY OTPE3Ka, COJIEpIKAIIEro Kopens, B 10 pas).



2) IloBropuM JeiicTBHS IpeIbIAyIIero MyHKTa JUIs NOJYYEHHOTO OTpe3Ka.

3ToT IIponecc MOXKHO IIpoJ0JDKATE 10 TCEX IMOP, IoKa IJIHHA OTPE3Ka HE CTaHCT MEHBIIC 3aJJaHHOM

IIOTPEIIHOCTH.

W3noxeHHbIi METO/] MOXKHO 0XapaKTepH30BaTh Kak METOJ eJIeHNA oTpe3ka Ha 10 gacteil. Meton
TpUMEHUM B CIIydae, Korja JieBas 4acTb ypaBHeHHA f{x) = 0 3aJaHa aHaIMTHIECKUM BEIDAKEHHEM TEpE3
M3BECTHBIC (PYHKINH, HEpPEPhIBHA Ha JaHHOM OTPE3KE, H Ha KOHI@X €ro NpUHUMAeT 3HAYCHUS PasHBIX

3HAKOB. ITOT METOJ] 0COGEHHO yI00eH JUI IPAMEHEHHUS B 3IeKTPOHHEIX TabImax.

3AJIAHUE 1.

BEIIOJHUTE OT/IEICHHE KOpHEH HeIUHEeHHOro ypaBHEHHS X

2=

X + 4 aHaJIUTHYECKUM METOJIOM

- )
IMporaoy:mpyeM QVHKUMIO V= x? —Jx+4 na HexOTOPOM OTpe3Ke
[Xuau, XxoH] 1 onpeIeTiM «coceIHNe» TOUKH @ B b, B KOTOPBIX QYHKIINA
¥ = y(X) NpHHHMAET 3HAUSHIA PA3HBIX 3HAKOB.

Ha mepsoM Imare BHIOMPaeM OTPe30K TaOVIMPOBAHMS GVHKIHH

[Xuau, Xxox]. J14 3ataHHoll GvEKmm y=x"—vx+4 o06IacTs Jomyc-
THMBIX 3HaUeHHiT HMeeT BHI [—4;+ x), 114 TaOy-THPOBAHIA BbIOSPEM OT-
pe3ok [—4:6]. Taxu odpasod, XHau=—4, XKOH=6.

OTMeTHM, 9Te ToukH XHaw, XKOH H IIar TADYIHPOBAHKN BEIOMPAIOTCH
NpOM3BOMBHO H HX 3HAYEHHS MOXKHO H3MEHAT, B Ipomecce pe-
IMeHHA 3a3a9H.

Ha sropoy mare ohopMEM 3ar0lI0BOK Ja00paTopHOH padoTHl, BBEeM
HCXOJHBIE JaHHBle — gueiiku A8:C8 (oM. puc. 2.4).

e R D R
5 | Nabopatopran paboTa Ne2. PacyeTHo-patPUyeckoe OTAENEHHe KOpHEH
cTYAEeHTa , rpynnbl
& cxoaHbie AatHbie
7 | Xdad | XKoH liar
8 -4 6 1
9

Puc. 2.4. Tunosodl 3Kpas pacueTHO-TpadHIecKoro OTIEACHES
KOpHEH HeTHHeHHOro YpaBHeHA. B30J HCXOIHEIX JaHHEIX

Ha TpeTnheM mare BBeleM OCHOBHBIE Qopyysl. B sueiiky Bll ycra-

HABIMBAeTCH CCHUTKA Ha sueliky A8 (r.e. dopumyaa =AS), 4TOOBI BEITHCIE-
HHS HAUATHCH OT Touky XHad (cM. puc. 2.5).

A 8 Cc D E F
10| Ne X KOMMEHTaDWA Y y"
11] 1 4 16,000
12| 2 -3 8,000 - 6,500 | 2,250
=2 3 -2 2,586 -— -4354 | 2,088
4] 4 -1 0,732 | KopeHb Haotpeske -2.-1 | -2289 | 2,048
15| 5 0 -2,000 0,250 | 2031
16| 6 1 -1,236 —- 1,776 2,022
7| 7 2 1,551 KopeHb Ha oTpeske 1.2 3,796 | 2,017
18| 8 3 5,354 - 5,811 2,013
19| 9 4 13,172 = 7823 | 2011
20 10 5 22000 — 9833 | 2009 |
21 1" 6 32,838 —- 11,842 | 2,008
22 Cron

Puc. 2.5. TENOBOH 3KpaH A8 PACIETHO-TPadHIECKOro OTACTCHHE
KopHeji HeTHHeHHOro ypasserud. O01aCTs pemIeH R 3a1aTH



B guetixy B12 sBozutes $opuyta
(x+h, x<x,
=
|Crom, x>x,,,

C IIOMOIIBIO KOTOPO# OyaeT HaliieHO cleaviomes 3HadeHHe X, 4 B caydae
BEIX0Ja 33 répeeTsl OTPe3Ka — IOSBHTCS HATMHCh «CTom.

CocTaB1eHHe JaHHOH (OPMYITHI ¢ HCIIOTE30BAHHEM MAcTepa (yHKII

H300paxeHo Ha puc. 2.6.
EC/H

Jor_seipaenne B11-5CS8<=SB38 = uoTiea
SeaveHME_BC_NCTHHE ]Bll—st&ﬁ :t._g =-3
3HEMENNR_aCH_nax | "Cron” & = "Cron”

Purc. 2.6. Cozzanne opMyIH A NpepsBaHUS BEMHCICHER

TToayaernas ¢opMyaa pacupocTpaHseTcs BHU3 [I0 NOSBICHHN CI0BA
«Cromy».

B mocaeanedi ¢popmyTe HCTIOB30BaH $ — 3HaK aOCOTIOTHOM axpeca-
IHH gueek (YCTaHABIHBAeTCH ¢ MOMOWIBK K1apumn F4). VKasaHHEIT 3HAK

TIO3BOIEET u@mnponarb CCBLIKY B @p}.{}’:}é TIPH PacTIpOCTpaHeHHH ee
HA CoCcegHIe SUeiKH.

Ha uetseprom mare B guefiky C11 BBogHTCH (OPMYIA BEIMHCIEHHES
bymxmm y=x?—\x+4 IpH 3HA9eHHH APIYMEHTa X, 3aNHCAHHOM B

gaefike Bl1, u pacnpocTpangeTcs BHH3.
Ha ngToM mare BBOJHTCE KOMMeHTapHi. KoMMeHTapHil IOMOKET OII-

peleldTh OTPE3KH, HA KOHIAX KOTOPBIX (VHKIMS NPHHEMAST IHAUSHHY
PasHbIX 3HaKoB: y(x)- y(x+h)<0.

Tak KaK 3714 MpOBEepKH JAHHOTO VCIOBHS TpeOyeTcd JBa JHAYEHHA ),
To hopmya
=ECJIH(C11*C12<=0;"Kopess Ha oTpe3ke "&B11&".."&B12;"—-")
Bno:xmcn Ha mpoxv HIRE, B I‘IQI{E},’ D12, u pacnpocTpaHfeTcs —y

i

Caeayet oopa'rml. 0coGoe BHIMAHHE HA 3HAK aa.mepcaﬂzca «&», Ko-
TOPBIH NO3BOIMET BEIBECTH B HATNHCH «J(OpeHDb Ha OTpe3key 3HAUSHHSA X H3
COOTBETCTBYIOIIEro cTOI0HA.

Ha mectom mare B cro1ouax E u F samucsisaroTcs QOpPMYIb BBITHC-
JeHHd IHaYCHHIT NepBoHA H BTOPOH NPOH3IBOIHBIX

I} 1 v 1 1 =312
y=2x—F——, y =2+ =2+—(x+4)"".
2x+4 47?(;.—+ 4y 4
3ameTHM, YTO B TOUKe X =—4 He CYIMIeCTBYIOT HH IepBas, HH BTOpas
TMPOH3BOIHBIE, TTOITOMY I8 NAHHOH (QVEKUHE (OpPMYIBl 3aIIHCHIBAIOTCH,
HATHHAI C X =-3.

Boipox. TaxuM oOpasoM, B pe3yIbTaTe PelleHHT 3aJa[TH HaflleH oTpe-
30k [a, b]=[1, 2], xoTopsl# cOJepKHMT POBHO OOHH KOPEeHb YPaBHEHHS
¥ -Jx+4=0.

BrMHCIeHH 3HaUeHMS mepBoil mpom3BojHo#l Y'(x=1)=1,776 =
¥'(x=2)=3,796, nposepero yciome y'(1}-y(2)>0, xoTopoe ¢ HEKO-
TOPEIMH JONMYINEeHHAMH IIOKa3bIBaeT, 4TO oTpe3ok [a, bl=[1, 2] cozepzmr
e THHCTBEHHEIH KOpeHb YpapHeHAs x° —+/x+4 =0.



Voeautech B TOM, UT0 Ha oTpeske [1, 2] dyEkuma y= y(x) MoHO-
TOHHO Bo3pactaer, T.e. ¥'(x)>0. 11 sroro sazafite 3Havenus Xuag=1,
Xxon=2, lllar=0,1, mpOKOHTPOIHPVHATe 3HAK [TepBOH MPOH3BOIHOM B S9eH-
xax E11:E21.

Tawike HalileHbl 3HAueHHS BTOpOH mpomsBogHoH y'(x=1)=2022,
¥'(x=2)=2,017, HeobxoIuMbIe B JaThHEHITEM.

Bropoit HalineHHSIT otpesok [a, b]= [-2, —1] Tamxke coxepxuT eIus-
CTBEHHBIH KOpeHb YPABHEHHA X° —x+4=0.

3AJIAHUE 2.

OTzeuTh KOpHH ypaBHeHHs sin 5x + x% — 1 = 0.
Pemenne. ITocTpoum Tabmuny 3Havennit Gpynxuuu y = sin5x + x% — 1 Ha otpeske [4; 4] ¢
IIaroM M3MEHEHHS apryMeHTa /i = 1, mone3ysce snekTponHoi tabmuneit MS Excel (Ta6n. 2.1).
Tabmuna 2.1
x| 4 -3 -2 -1 0 |1 2 3 <
y | 14,087 | 7,349 | 3,544 | 0,958 | -1 | —0,958 | 2,455 | 8,650 | 15,912

Tabnuua 2.1 MOKa3kIBAET, 9TO JAHHOE YpaBHEHHE HMeeT KOpHH B HHTepBanax (—1; 0) u (1; 2), Tak
KaK (yHKIMS MEHSET 3HAK B 3TUX NPOMEXyTKax. [[oka MBI HE MOXEM YTBEPHKIATh, 9TO B HalJICHHBIX
MHTEpBATIAX CONEPHTCA POBHO IO OJHOMY KODHIO H, 9TO B APYIHX MHTEpBalaX KopHe# HeT. UToGbi
YTOUHHTH MHPOPMALHIO O 9UCIIE KOPHEH MOXHO NMOCTPOMTH TabNMIly 3HaYyeHud (QYHKIMH C MECHBIIMM
miarom, Hanpumep, 2= 0,1.

Jlnst oT/eNieHus KOPHEH ypaBHEHHs €CTECTBEHHO IIPHMEHSTH rpaduueckuii MeTo1.

IlocTpoum myis npumepa 2 rpadpuk ¢ynknun B mporpamme Excel Ha orpeske [-1, 2] ¢ marom
u3MeHenus aprymenta i = 0,1. J[s 5TOro BHIMONHAM cleIyionmue AeiicTBHA B porpamme Excel:

1. B nuanasone 42:432 BBeleM 3HaUCHHAS mepeMenHoi x. Jlng aToro B suelike A2 zanmumem -1, B
sueiike A3 — 3Hagenue —0,9. ITocie aroro BeiAenuM auanazod A2:43 u ¢ NIOMOIIBIO MapKepa 3anoIHECHHA
IIPUCBOMM 3HAYEHHUS OCTAJLHBIM sgeiikam o saefiku 432.

2. B gueiiky B2 BreneM Qopmyty =SIN(5*42)+42°2-1 u ckonupyeM B2 ¢ OMOIIBIO Mapkepa
3aMoNHEHMA B OCTalbHBIE sueiiku 1o sueitku B32 (puc.2.1).

3. Broigemam mquanaszon 42:B832 u ¢ momMompeio MacTepa auarpamm (tan guarpammel « Togednas ¢
IIaIKUMH KPUBEIME 6e3 MapkepoBy) mocTpouM rpadux ¢pyukmum. [loryuennsiii rpaduk NpeJCcTaBieH Ha

puc. 2.2,

U3 rpaguka BumHO, uto Ha otpeske [0; 0,5] ects mBa wopus. M3 Tabmuuel 42:B32 3HaueHui
¢yukuuH 3axm0YaeM, YTO ypaBHEHHE WMEET YETHIPE KOPHS B MHTEpBAlaX [-0,8; -0,7], [0.2; 0,3], [0.4;
0.51.[1.1: 1.2

Uro6s1 ybeauTbes B TOM, UTo Gonbine KopHeil Het, ImpeobpasyeM ypaBHEHHE K BHAY Sind5x = 1 —
x? 1 moctpoum rpaduxy aByx GysKmmi fi(x) = sin Sx u H(x) =1 —i,

KOpHAM COOTBETCTBYIOT a0CIMCCHI TOYEK MEPECEICHNUS ITUX IPadHKOB. Tak xak 3HaYeHHUs IEPBOH
(yHKIHH OrpaHUYEHE! M PAHA/TIEXRAT 0Tpe3Ky [—1; 1], To moxbepem oTpe30k 3HAYECHHH X I OCTPOCHHUS
rpauKOB TaK, YTOOHI 32 IpejeaMi TOTO OTPe3Ka 3HAUEHHs BTOPOH GyHKIMH ObUH IO a0COMOTHOM
BeIMYUHE GOJbINe EOMHMIEL VICKOMBIE KOPHH MOTYT HaXOJAHTECS TONBKO BHYTPH 3TOTO OTPE3Ka.
OueBHIHO, YTO OTPe3oK [—2; 2] YIOBIETBOpSET STHUM YCIOBHAM, TaK Kak IpH |x| > 2 BBIIOIHEHO
HEpaBeHCTBo [f2(x)| > 1.



=SIN{5*A2}+A272-1

=SIN{5*A3}+A342-1

=SIN(5*Ad)-Ad4"2-1

=SIN{5*A5}+A542-1

=SIN{5*AGHAG42-1

=SIN(5*ATHATA2-1

=SIN{5*AB)+A8A2-1

=SIN[S*AG}+AG*2-1

=SIN{S*A10}+A10"2-1
=SIN{S*A11}+A1142-1
=SIN{5*A12}+A1272-1
=SIN{5*A13}+A1342-1
=SIN{5*A14}+A1442-1
=SIN(5*A15HA15"2-1
=SIN(5*A16}+A16"2-1
=SIN(5*A17}+A1772-1
=SIN(5*A18)+A18"2-1
=SIN{5*A19}+A1942-1
=SIN(5*A20}+A2042-1
=SIN{5*A21}+A2142-1
=SIN(5*A22}+A22"2-1
—SIN{5*A23}+A23%2-1
=SIN(5*A24)}+A2472-1
=SIN{5*A25H+-A2542-1
=SIN{5*A26}+A26°2-1
=SIN(5*A27}+A27"2-1
=SIN[5*A28)+A2842-1
=SIN(5*A29}+A29°2-1
=5IN{5*A30}-A30"2-1
=SIN(5*A31}+A3142-1
=SIN[5*A32}+A3242-1

Puc.2.2

ITocTponm rpaduxy 3TUX QYHKIHUH Ha OTPE3KE [2; 2] ¢ marom & = 0,2. Jina 3TOr0 B MporpaMme

Excel BBITIONHEM CJIeTyIOIIAE ICHCTBUS:
1) B sraelixe 42 samuameM —2, B gueiike A3 3nauenue —1,8. BeyienuM quanasox A2:A43 ¥ ¢ MOMOIIEIO

MapKepa 3aloJIHCHUS IPUCBOUM 3HAUCHHA OCTA/IBHBIM SYEHKAM O TOSBICHH 3Hauenns 2 (20 STICHKH
A22).



2) B sueiixy B2 BBeneM popmyny =SIN(5*42) u ckonupyem B2 ¢ mOMOMIBIO MapKepa 3alo/IHCHUA
B OCTaIbHEIE sueiku 1o suekiku B22. B sueiiky C2 BBemeM ¢opmyny =1-4272 u ckommpyem C2 ¢
MOMOIIBIO MapKepa 3all0HEHUs B OCTaJIbHBIC S4eiiku o sueiiku C22 (puc. 2.3).

3) Beinenum quanason A42:C22 u ¢ moMompio Mactepa quarpamM (Tun auarpamMmsl « Todednasn»)

HOCTpouM rpaduku QyHKuui (puc. 2.4).

x yl y2 x yl y2

2| o544 | 300 B =SIN(5*A2)  |=1-A242
18] 0412 | 224 N -1.8 =SIN(5*A3)  |=1-A342
-1,6| -0,989 -1,56 E8 -1,6 =SIN(5*A4) =1-A472
-1,4| 0657 | 0,96 1,4 =SIN(5*A5)  |=1-A5%2
12| 0279 | -044 » 1.2 =SIN(5*A6) _ |=1-A6%2

f 1] 0959 | 000 . -1 =SIN(5*A7) _ [=1-A7%2
08| 0757 | 036 > 0,8 =SIN(5*A8)  |=1-A8A2

e 06| 0141 | o064 ¥ 0,6 =SIN(5*A9)  [=1-A9~2
F 04| -0,908 0,84 i 0,4 =SIN(5*A10}  |=1-A102
02| 0841 [ 09 § 02 =SIN(5*A11)  |=1-A11%2
0 | 0000 [ 1,00 & 0 SIN(5*A12)  [=1-A12%2

02| 0841 [ 096 0.2 =SIN(5*A13)  |=1-A13%2
04| 0909 | o84 0,4 =SIN(5*A14)  |=1-A14%2
06| 0141 [ o064 < [ =SIN(5*A15)  |=1-A15%2
08| 0757 | 036 30,8 =SIN(5*A16)  |=1-A16%2

g 1 | 0959 | 000 o 1 =SIN(5°A17)  |=1-A17%2
12| 0279 | 044 e 1,2 =SIN{5*A18) [=1-A1842
14| 0657 | 09 = 1.4 SIN(5*A19)  |=1-A19%2

& 16| 0,989 -1,56 i 1,6 =SIN{5*A20) |=1-A20°2
N 18| 0412 | 224 1 B =SIN(5*A21)  [=1-A21A2
2 | 0544 | 300 B 2 =SIN(5*A22)  [=1-A22%2

Puc. 2.3

-3,500

S e—— 1'r1 e Y2
Puc. 2.4
U3 puc. 2.4 BuaHO, 9T0 rpaduKyu MEpeceKaroTes B YETHIPEX TOUKAX U NTAHHOS ypaBHEHUE UMEET
POBHO YeTHIpe KOPHS, 9TO HOATBEPXKAAET MPEIBITYIIIE BEIBOBL.

3AJAHMUE 3. ' ,
Boruwciats rpaduuecku ¢ TouHOCTHIO A0 0,0001 xopeHb ypaBHEHHS Sin 5x+ax“—1=0,

npusanexanmi uarepsany (0,4; 0,5).

Pemenne.

TToctporm rpaduk GyHkmum y = sin 5x + x2 — 1 na otpeake [0,4; 0,5] ¢ marom /= 0,01 (zemmm
oTpe3ok Ha 10 gacTeit) B mporpamMme Excel:



1) B muanazone 42:412 BBenem 3uauenns nepemensoii x. Jlns a1oro B sueiixe 42 sanumenm 0,40, B
saeiike 43 — snavenne 0,41. Iocre sroro BeyenuM fuanaszon 42:43 U ¢ TOMONIBIO MapKepa 3aIOTHEHHUS
IIPHCBOMM 3HAYEHHSA OCTAJIBHEIM S9eiikaMm 1o gaeiiku 412,

2) B sueiixy B2 seniem popmyry =SIN(5*42)+A42/2—1 u cxonupyem B2 ¢ IOMONIBIO MapKepa
3alOJIHEHHS B OCTalIbHEIE A9eiKu N0 sueiiku B12 (puc. 3.1).

3) Brinenum quanason 42:B12 u ¢ mOMOIIBIO MacTepa quarpamm (Tun guarpammsl “Toueunas™!)
HOCTPOUM rpaduk GpyHKuHE (puc. 3.2).

Vv X Vi
0,069297 = 0,4 =SIN(5*A2)+A272-1
0,055462 = 0,41 =SIN(5*A3}+A3”2-1
0,039609 EAN (0,42 =SIN{5*A4)+A472-1
0,021799 i 0,43 =SIN{5*A5)+A5"2-1
0,002096 = (0,44 =SIN(5*A6)+A6/2-1
-0,019427 i 0,45 =SIN(5*A7)+A772-1
-0,042695 i 0,46 =SIN{5*A8}+A8"2-1
-0,067627 el 0,47 =SIN(5*A9}+A9”2-1
-0,094137 8 0.48 =SIN(5*A10)+A10"2-1
i 0,49 [-0,122135 E 0,49 =SIN{5*A11)}+A1172-1
0,50 |-0,151528 =8 0,5 =SIN(5*A12}+A12/72-1
Puc. 3.1
Y
0,100000
0,050000 \\\
0,000000 N
0,35 0,40 N 0.50 0,55
-0,050000 N
-0,100000
-0,150000
-0,200000
Puc. 3.2

Puc. 3.2 nokassBaet, 9To KopeHs Haxonures B unrepsane (0,44; 0,45), Tax xak QyHKIMS MeHSET

3gaK B Toukax 0,44 u 0,45.
3amMeHHM 3HAYEHHs MEPEMEHHOM X HA TOM Jke JmcTe B AuamasoHe A2:412, TO €CThb BMECTO

unrepsara (0,4; 0,5) noncrarum mntepsan (0,44; 0,45) ¢ marom h = 0,001. Jna storo B sueiike 42
samamem 0,440, a B sueiike 43 — 3nauenue 0,441. 3arem BeyIenUM auanasoH A2:43 U ¢ MOMOIIBIO
MapKepa 3alojIHEHHs] PUCBOUM 3HAYCHHS OCTAIBHBIM A4chKam o sueiiku 412, Gopmynsl B sueHKax
B2:B12 me tporaem! B pesymbTaTe 3TOr0 MOMy4MM HOBYIO TaGuuiy 3HaueHWH QYHKIUH, U3 KOTOPOiH
noaydaeM yrounennsii uarepsan (0,441; 0,442) (puc. 3.3 u 3.4).



~

x y
0,440| 0,002096
0,341 | 0,000025
0,442 |-0,002065
0,443|-0,004173
0,444]-0,006299
0,445| 0,008442
0,446 |-0,010604
0,447|-0,012783
0,448 |-0,014080
0,449/-0,017195
0,450|0,019427
Puc. 3.3
Y
0,020
0,015
0,010
0,005
0000 & - - \\
0,004 0,44 0,48 o8
-0,010
) \\‘\H\
-0,015
0,025
-0,030

Puc. 3.4

TloBTOpHE BCIO MpPOLENYpy eme pa3, 3ameHuM B nuanasone 42:412 wmmtepsan (0.44; 0.45) ua
unTepsan (0,441; 0,442) c marom 4 = 0,0001. Mckomerii kopeHs conepxmutcs B unTepsaie (0,4410; 0,4411)

(puc. 3.5 u 3.6).

Jlmana storo untepsana pagaa 0,0001 u moboe uucno U3 TOr0 WHTEPBANA MOXHO TIPHHATE 33
npubmnKkeHHoe 3Ha9eHue KopHs ¢ norpemmsocTsio 0,0001. Bribepem cepeiury 0TpesKa, T.€. TOIOKAM X =

0,44105.

Y

0,4410

0,000025

0,4411

-0,000183

0,4412

-0,000392

0,4413

-0,000600

D,4414

-0,000809

0,4415

-0,001018

0,4416

-0,001227

0,4417

-0,001436

0,4418

-0,001646

0,4419

-0,001855

0,4420

-0,002065

Puc. 3.5

0,46



0,005

0,000
0,441 442 0442 0443 0443 0444 0,444 0445 0,445

-0,005
Puc. 3.6

AHATOTMYHO MOYHO YTOUHHTh 3HAUEHHs JPYrHX KOpHeli namHoro ypasHemus. Jlus atoro
J(OCTATOYHO Ha TOM e pacdeTHoM mcTe BMecto otpeska [0.4; 0,5] paccMoTpets /E000# U3 OCTABIIUXCS
Tpex orpeskos [ 0,8; — 0,7], [0,2; 0,3], [1.1; 1,2].

VI3/107KeHHBIH METO/I MOYKHO 0XapaKTepH30BaTh Kak METOJ Jeerns oTpeska Ha 10 vactei. Meron
IpYMEHAM B CIIydae, KOr/a jieBas 9acTh yPaBHEHHUs Alx) = 0 3a1aHa aHATMTHYECKUM BEIPAKECHUEM U€Pe3
M3BECTHBIE (DYHKIIMH, HEMPEPbIBHA HA JAHHOM OTPE3KE, I HA KOHIAX ero NPHHUMACT 3HAYCHUS PasHBIX
3HAKOB. DTOT METOZ OCOGEHHO YI00EH JUIs IPUMEHEHHS B 3EKTPOHHBIX TabJIHIIaX.

3amaun JJid peIeHHs

Jlns cnemyromux ypaBHeHHH
a) HaiiT rpaduIecKuM cnocoboM ¢ TOYHOCTBIO O 0,1 uETEpBaNEl, COJEpKaNe KOPHU;

6) yTOYHUTH KOPHH IpaduueCKiM METOOM 0 TOYHOCTH 0,0001.

1. |cos3x-x=0. 11. | xe *+3x-5=0. 21. | eX(x5)+3=0.

2. |cos’x—x*=0. 12. | €™ +3x=0. 22. | e*—-3x-5=0.

3. [tgx+x=1, [0;1]. |[13.|3*—cosx=0. 23. | ¥ Inx —x=0.

4. [In(1+¥)-x=1. 14. | sin(1 + %) = x. 24. | tgx —In(—x) = 0.

5. | sin(e®) +3x=0. 15. | x* + sin’x = 2. 25. | x'3 + 2tgx = 1. (0; 3)
6. |simxlef+x-1=0. [16.|e>-3x =0. 26. | e -3x =0.

7. |tgx+x=1. [0;1]. |17. gt _x’ =0, 27. | e¥tgx—x=1.(0; 4)
8. |x/(1+x*)=Inx. 18. | x¥* +Inx +2=0. 28. | 1/Inx —x=0.

9. |x —2ctgx=0. [1;2]. [ 19. | x*—sin® x+x—-1=0. | 29. x> —2cosx = 0.

10. | 2 —2cosx + 1 =0, 20. | (7-x)Inx=2—x. 30. | sinx—x* +1=0.




IlpaxTuyeckas paGora Ne 3. Vrounenue xopHeii

Hens: ChopmupoBats y CTYAEHTOB 3HaHHS 06 OCHOBHEIX METOJAX YTOUHEHHS KOpHel ypaBHeHuit
C OJIHO¥ NepeMeHHOIH

Meroanyeckne pekoMenIANNH

1. Meroa NOJIOBHHHOTO JeJICHHS

Memoo nonosunnozo Oenenus (npyrue HasBaHUS: MemoO Gucexyuti, Memoo Ouxomomuu) I
pemenus ypasHenus f{x) = 0 3akmoyaercs B creyromeM. [IycTs H3BeCTHO, 4TO GYHKIHS HENpPEPHIBHA H
NPUHAMAET HA KOHIAX OTpe3Ka [a, b] 3HaueHMs pa3sHBIX 3HAKOB, TOIAA KOPEHb COLCPIKHUTCS B MHTEPBAJIE
(a, b). PaznenM uHTEpBAT Ha JIBe NOJIOBHHEI U Jajbiie GyneM paccMaTpHBATh Ty MOJOBUHY, Ha KOHI[AX
KOTOpO# (yHKIMA MPUHUMAET 3HAYCHHAs Pa3HBIX 3HaKOB (puc. 1). DTOT HOBBIH 0Tpe3ok (0Tpe3ok [x1, b] Ha
pHc. 1) CHOBa e/TMM Ha 1Ba PaBHBIX OTPe3Ka H BEIOHPaeM U3 HUX TOT, KOTOPEI COAEPKHUT KOPEHb (OTPE30K
[x1, x2] ma puc. 1). 10T HpoOUECC MPOJODKAETCS O TEX MOP, [I0KA UIMHA OYEPEAHOTO OTPE3KA HE CTAHET
MeHbIIe TpeGyeMolt BenmunHE! norpemHoctd. Ha prc. 1 cepenuna otpeska [x1, X2] COBIANAeT ¢ TOUKOM
nepecedeHus rpaduka ¢ oceio abeImce, T.6. TO9Ka X3 «II0IaJacT» B KOPESHb YPABHEHUS, U B ITOM CIIydae
IPOLIECC ACTIECHHUS 3aKaHIHBAETCS.

Puc. 1. Metox monOBHHHOTO AeIeHHS

Boiee cTporoe M3JI0XKEHHUE AJATOPHTMA METOAA MOJOBHHHOIO JAe/ICHHN:
1) Beraucaum x = (a + b)/2; seraucaum fx);

2) Ecim f{x) = 0, To mepexoanuM K MyHKTY 5;

3) Ecmu f{x) fla) <0, To b = x, uHaYE a = X;

4) Ecnu |b — a| > €, nepexouM K MyHKTY 1;

5) BeBoauM 3HaYCHHE X,

6) Kowner.

2. Merox HeloToHa (MeTo KacaTe/IbHbIX)

ITycTs HaiteHO IpHOMIDKEHHOE 3HaYeHne KOopHs ypaBHeHuA f{x) = 0, 0003Ha4uM ero x,. PacaeTHas
dbopmyna memoda Hviomona nis onpejieNieHus OUepefHOro IPUOIIKEHNS Xy+1 MOXKET OBITH I10JIy4eHa
IByMA criocobamu.

ITepBElii cioco6 BEIpaXkaeT reoMeTpUYECKuii cMblc MeTo1a HpioTOHA M COCTOHT B TOM, YTO BMECTO
TOuKH mepecedenus rpaduka GysKmHM Y = flx) ¢ ockio OX, MBI MIIEM TOUKY IepecedeHus ¢ oceio OX
KacaTeNLHOM, IPOBEICHHOMN K rpaduKy QyHKIHYU B TOUKe (X, fXx)) Kak OKa3aHO HA puc. 3. YpaBHEeHHE

y-f@x,) = f5)x-1,)

KacaTelLHON UMeeT BH]



ot N

/a@ n M

Puc. 3. Metox Herotona (kacaTeIbHBIX)

B TouKe epeceueHNs KacaTebHoi ¢ ocbio OX nepementas y = 0. [IpupaBHuBas y HyITO, BHPasiM
X ¥ nony4uM GopMyILy Memooa KacamebHbiX:
_ f(x,)
Xp = Xp — '
f'(x)

Bropoit coco6. Pasnoxum gynkmumo f{x) B psix Teflnopa B OKpECTHOCTH TOUKHA X = Xn-
; rr xn
109 = £+ =)+ L)

OrpaHHYAMCS TUHEHHEIME OTHOCHTEBHO (X — Xp) CIAraeMBIMH, IPUPABHACM HYIIIO flx) 1, BBIpa3uB
W3 TONYYEHHOTO YDABHEHHA HEM3BECTHOE X H OGO3HAYMB €ro 9epes X+1, MBI TOTyHHM dbopmymy
nel = %n T ;,((J;ﬂ))
n

[IpuBeeM AOCTATOYHBIE YCIOBUSA CXOAUMOCTH meroaa HeroroHa.

X

Teopema 2. [Iycts Ha OTpe3Ke [a, b] BBINOJTHSAIOTCS YCIIOBHS:
"
1) pysxus f (x)n ee IPON3BOJIHEIE f'(x) u f"() HETIPEPBIBHEL

2) IPOM3BOHBIE f'(x) " f"() OTJIMYHBI OT HYJIsl U COXPAHSIOT ONPEAC/ICHHBIE NOCTOAHHBIC
3HAKH;

3) f (a) f (b) <0 (byuxmus f (x ) MeHseT 3HaK Ha OTPe3Ke).
=0

X
KOTOPOM HTepalHOHHAs TOC/e[0BATeNbHOCTE CXOMUTCS. Eci B KauecTBe HyJIeBOro npuommxenns ~ O

Torga cymecTByeT OTpe30K [or, B ] coJlepKalinii HCKOMBIH KOPEHb ypPaBHCHHA

BHIOpaTh Ty TPaHUYHYIO TOYKY [o, B], B KOTOpO# 3HaK (YHKIHH COBIAJACT CO 3HAKOM BTOpOH

"
FIPOM3BOIHOM, T.€. fxo) f (x9) > 0 . TO UTEPAIMOHHAs NOCTIEN0BATENPHOCTD CXOMTCA MOHOTOHHO.

3. Meton xopa

Memod xopd 3axmouaeTcs B 3aMeHe kpuBoi y = f{X) 0Tpe3koM TIPSAMO¥, IPOXOZIAILCH Yepe3 TOUKM
(a, f(a)) u (b, f(b)). Abcrmeca TOUKH NEPECEICHHUS npsivolt ¢ ocbio OX NpHHAMAETCS 33 OUEPENHOE
NPHOTIKEHHUE.

Uto6E! IONYUTE pacueTHYI0 GopMyITy MeTojia XOPJ, 3aliiieM YPaBHCHHE TIPAMOii, IPOXOAAIICH
yepe3 Touxi (a, f(a)) u (b, f(b)) 1, NpEpaBHHBAL y HYIIO, HaMIeM X:

y-f@ _x-a____ . [@C-9)
F&) - f@  b-a &) - @




Anzopumm memoda xopo:
D Iycts k=0;
2) BerucanM crnemyrommii Homep utepamuu: k = k + 1; Haiinem ouepemsoe k-e npuGmmkernue 1o
dopmye:
y =g f@O-0)
f(b) - f(a)
Beraucmum f(x).
3) Ecmm f(xk)= 0 (KOpeHb Haii/IeH), TO epexoIuM K 5).
Ecau f(xx)f(b) > 0, TO b = Xk, HHaYe 2 = Xk.
4) Ecnu Xk — Xk-1| > €, TO mepexoumM K mary 2);
5) BeiBoAuM 3HAYEHHE KOPHA Xk.
6) Konerr.

3AJAHME 1.

VTounuTh MeTomoM Gucexumii ¢ Tousoctsio a0 0,01 kopesp ypaBHemus (x — 1 =0,
npuHaIexKamuit orpesky [0,95; 1,1].

Pemenue B nporpamme Excel:

1) B siuetixax 41:G3 BBeneM o6o3zHaueHus, Ha4YaJIbHEIC 3HAYCHUS U (dbopmyIel, KaK IMOKa3aHO HA
puc. 5.

2) Kaxcayro ¢opMmyiy CKONHpYeM B HIDKHUE SYEHKH MapKEpOM 3aIlOIHeHHS 10 JIECATOM CTPOKH.

a b x f{a) fix) b-a k

0,95 1,1 =(A2+B2)/2 |=(1-A2)"3 |=(1-C2)*3 |=B2-A2 |1

=EC/IW(E2=0;C2;EC/TU(D2*E2<0;A2;C2)) [=EC/UA(D2*E2>0;B2,C2) | . : 2
Puc. 5

Pe3yisTaThl pacyeToB IpHBEIEHB! Ha puc. 6. B cTondue F nposepaeM 3HaUCHUA UIHHBL HHTEpBaJa
b — a. Ecnu 3nagenne Menbnre gem 0,01, To B JaHHON CTpoKe HalieHO NMPUOIKEHHOE 3HAYCHHE KOPHA C
3a/[aHHOM TOTPemHOCTh0. 1loTpeOoBanoch 5 WTEepauMi Ui JOCTHKCHHA TpeOyeMoil TOYHOCTH.
TpuGmwkeHHOe 3HAaYeHHe KOpHA ¢ TouHOCTHI0 20 0,01 mocne OKpyrICHHA 1O TpeX 3HAKOB paBHO
1,0015625 = 1,00.

fix)

1,10 1,025 0,00013|-1,5625E-05( 0,15
1,025 0,9875 0,00013| 1,9531E-06 | 0,075
1,025 1,00625 | 2,0E-06|-2,4414E-07|0,038

1,00625 0,996875 |2,0E-06| 3,0518E-08 | 0,015
1,00625 1,0015625 | 3,1E-08 |-3,8147E-09| 0,009
1,0015625 |0,9992188 | 3,1E-08| 4,7684E-10 | 0,005
1,0015625 |1,0003906 | 4,8E-10 |-5,9605E-11 | 0,002
1,000390625 [0,9998047 | 4,8E-10| 7,4506E-12 | 0,001
1,000390625 |1,0000977 | 7,5E-12|-9,3132E-13 | 6E-04

Puc. 6

W00 =l o | d WA | R e

3AJJAHME 2.

VT1ouruTh A0 0,000001 meromom HeroToHa KOPEHE ypaBHEHHUA sin 5x + x* — 1 = 0. 3a HavyaTBHOE
3Hauenue npuHATh X0 =— 0,7.

Pemenue.

HaiizeM Ipou3BOIHYIO J'(x)=5c0s5x+2x



B nporpamme Excel Beenem pacueTnsie popmyIist:

1) BeeneMm ¢popmynsl 1 0003HaYeHUS B gueiikax quama3oHa A1:D3 U cKonmupyeM BHH3 MapKepoM

3alloJIHeHUs sueiku ¢ popmynamu: B3 — no BS, C2 — no C5, D2 — no D5;

f(x)

x)

1 -0,7

=SIN{5*B2}+B2"2-1

=5*COS{5*B2}+2*B2

2 =B2-C2/D2

Pe3ynsTaThl pac4eToB IpUBeeHs Hike. [TonydeHo 3Ha4eHne KopHa — 0,726631609 = —0,726632

¢ norpemHocThio 0,000001.

f(}

k X f'{x)

1 -0,7 -0,159216772 |-6,082283436
2 -0,726177138|-0,002664771 | -5,865681044
3 -0,726631437|-0,000001008 | -5,861240228
4 -0,726631609 | 0,000000000 |-5,861238543

3AJJAHHE 3.

[IpuMeHHUTH METOJ XOpJ K YPaBHEHHMIO sin 5x + x? — 1 =0 u orpesky [0,2; 0,3] s onpeneneHus
KOpHS ¢ ToyHOCTHIO 710 € = 0,001.

Pemenue.

TTpoenem pacyeThl B mporpamme Excel:

1) B sraedixu A1:H1 3ammmmem 3aroioBKy CTONGIOB;

2) B sueiiky B3 samumem dopmyry =ECJI(C2*E2<0;B2;D2) u 3atem sueiixy B3 nporsanem
MapKepoM 3aIoiHeHud J0 sueiiku B10;

3) B siweiixy C2 3amumem popmyiry =SIN(5*B2)+B2"2-1 u 3atem syefiky C2 npoTsaHeM MapkepoMm
3anoyiHeHuA a0 aueiiku C10;

4) B sueiixy D2 samumem dopmyrty =B2-C2*(F2-B2)/(G2-C2) u 3areM siuefiky D2 mporanem
MapKepoM 3anoHeHus 10 sueiku D10;

5) B srueiixy E2 zarmumenm gopmymy =SIN(5*D2)+D2"2-1 u 3aTem s4eiKy E2 mporsaeM MapKepoM
sanojHenus 10 gueiiku E10;

6) B sueiiky F3 sammmem dopmyny =ECJI(C2*E2<0;D2;F2) u 3arem sveiiky F3 mpotsiem
MapKepoM 3anoiHeHus 1o sueiiku F10;

7) B saeiixy G2 3amumem dopmyiy =SIN(5*F2)+F2/2-1 u 3atem sueHiKy G2 npoTsHEeM MapKepoM
sanonHeHus 10 s4yekku G10;

8) B sueiiy H2 samumem ¢dopmyny =ABS(F2-B2) u satem suetixy H2 mporsHeM MapKepoM

sanonHeHus 1o saeiixu H10;
Huxe nprBeeHs! pe3ynbTaTsl. HeoOXxouMas TOYHOCT AOCTATACTCA Ha MIare k=4.



k fla) fix} b fb) | |XeXgal
1 0,20 |-0,11853 [0,25753165)|0,026506| 0,3  |0,0874350
2 0,20 |-0,11853 [0,24701733 | 0,005194 [0,25753165|0,0265060| 0,01051
3 0,20 | -0,11853 [0,24504340| 0,000926 [0,247017390,0051944/ 0,00197
4 0,20 |-0,11853 [0,24469437| 0,000162 (0,24504340|0,0009256| 0,00035
5 0,20 | -0,11853 [0,24463332| 0,000028 0,24469437|0,0001621| 0,00006
6 0,20 |-0,11853 [0,24462267| 0,000005 [0,24463332|0,0000283| 0,00001
7 0,20 |-0,11853 [0,24462081 | 0,000001 [0,24462267 | 0,0000049| 0,00000
8 0,20 | -0,11853 [0,24452048 | 0,000000 [0,24462081|0,0000003| 0,00000
3amauu s peleHns
Jlns crepyrolmx YpaBHEHHIA:

1. [cos3x—-x*=0. 11. [ xe=*+3x-5=0. 21. [ e*(x-5)+3=0.

2. |cos?x—x*=0. 12. | €™+ 3x=0. 22. | e*-3x-5=0.

3. |tex+x=1, [0;1]. |13.[3*—cosx=0. 23. | e Inx —x=0.

4. [In(1+x)-x=1. 14. | sinQ +x*) =x. 24. | tgx — In(—x) =0.

5. | sin(e®) +3x=0. 15. | 2 + sin®x = 2. 25. | x + 2tgx = 1. (0; 3)

6. |sixet+2-1=0. |16.|e™-3x =0. 26. | e%-3x =0.

7. |tghx+x=1. [0;1]. |17, e oy =, 27. | e¥tgx—x=1.(0;4)

8. | x/(1+x%=Inx. 18. | +Inx+2=0. 28. | 1/lnx—x=0.

9. |2—2ctgx=0. [1;2]. [ 19. [ x*—sin* x +x—1=0. ] 29. x° —2cosx = 0.

10. | x* —2¢cosx+1=0. 20.| F-Dinx=2-x. | 30.[sinx—x*+1=0.

1. Pemuts METOZOM IOJIOBHHHOTO ICTICHAA

a) HaiiTH rpapuIecKuM criocoBom ¢ ToanoceThio 10 0,1 uHTepBaHl, coJiepKaIue KOpHH;
6) YTOYHUTE KOPHHE METOJIOM oucexmmit ¢ Tounoctrio 0,0001;

B) COCTABUTH IIporpammy (Ha M06OM S3BIKE IPOTPAMMUPOBAHILA) I/ PEIICHHS yPaBHEHHIA

2. PemTh METOIOM UTEPALUA

a) HaliTu rpadHIECKHM criocoBoM ¢ TogHOCTHIO 10 0,1 HHTEpBabl, COACPHKAIIUC KOPHH;

6) yTOYHHTE KOPHH METOJIOM HeI0TOHA, €C/H BRITOTHSIOTCS YCIOBHS CXOIMMOCTH, M METOJIOM
[IOJIOBHHHOTO JIENIEHHUS, O TOYHOCTH 0,0001.

B) COCTABUTB IIporpaMmy (Ha 0GOM S3bIKE IPOTPAMMUPOBAHHS) VIS PEIICHHS YPABHEHHS
2. Pemuts METOJIOM XOPA,
a) HalTH rpaQHIECKUM crioco6oM ¢ TOYHOCTHIO 10 0,1 HHTepBaILL,

6) yTOYHHUTE KOPHH METOZIOM XOPJ JI0 rounoctu 0,0001;
B) COCTABHTD IIPOrpaMmy (ua M000M SI3BIKE IIPOrPaMMUPOBAHUSL) JUIS PEIICHU ypaBHEHHS

cofeprKale KOpHH;



IlpakTuyeckas pabora Ne 4. Pemenne CJIAY

Iean: CdopmupoBaTs y CTYACHTOB Ipe[CTaBICHAE O NPAMCHCHHH CHCTEM YpPaBHCHHI B
Pa3IMYHBIX 00/1ACTAX JCATEIBHOCTH, IPUBHUTH 3HAHHUS 00 OCHOBHBIX 3TallaX PEIICHUA CHCTEM YPaBHCHHUH,
BBIPa0OTaTh HABBIKM HCIIONB30BaHMS Pa3INYHbIX METO/IOB JUIA PELICHUS CHCTEM yPaBHEHHH.

Meroau4ueckue peKoMeH AN

BerucnaTenpHble  METOABI JIMHEHHON anreOpbl H3y4arOT YHCJICHHBIE METOJBI pEIICHHS
CIEIYIONMX 3a/1au:

1) Pemuts cucTeMy IuHEHHBIX anreOpandeckux ypapueruil (CJIAY).

2) BEI9UCTIATD ONPENCITUTEND KBaJIpaTHONH MaTpHUILE! A.

3) Jlna nanHO#M KBaApaTHOM MaTpHIlsl A HaitTi o6paTHyro A~

4) Onpenenuth COOCTBEHHBIC 3HAYCHHS B COOCTBEHHBIC BEKTOPEI KBAIPATHON MaTPHUIELL A.

Pemenne cHCTEM JIHHEHHBIX a/iredpanvecKux ypaBHeHHH

TeopeTUUecKHe YCIOBHA CYIIECTBOBAHHS W EXWHCTBEHHOCTH PEIICHHA CHCTEM JIMHEMHBIX
YPaBHEHHUI W3BECTHBI — [JIABHBLH ONPENCIHTEb HE JO/DKEH ObITh paBeH Hymo. Toraa pemeHne MoXHO
HaliTu 1o npasuny Kpamepa, i memooom uckniovenus neussecmuoix I'aycca. Meron I'aycca u npaBuio
Kpamepa oTHOCSATCS K MPAMBIM METOJIAM PELICHHs CHCTEM JIHHEHHBIX anrebpaudeckux ypaBHeHud. Onu
MO3BOJIAIOT 33 KOHEYHOE YHCJIO JAeUCTBUM MONYyYNTH TOYHOE PElIeHHEe CHCTEMBI, IPH YCIOBHH, YTO BCE
JIEUCTBYS BBHIIOJIHAIOTCA TOYHO, Oe3 oxkpyrienus. Ho Ha mpaktike, mpu GONBIIMX IMOPSIKAX CHCTEMBI,
npasmno Kpamepa TpeGyeT CHMIIKOM MHOTO BpPEMEHH JUIsi BhYHCIeHHs onpeienurencid. Eciu
ONpe/ieUTEH BEIYUCATE (POPMATBLHO 110 ONPENEIEeHHIO KaK CyMMy 7! CllaraeMblX, TO YHCIO Onepalii
nMeeT nopsaok nln. Ipasuno Kpamepa ucmonb3yercs yaiie JUls TEOPETHYECKUX HMCCICNOBaHMH, a Ha
MIPAaKTHKE NOYTH HE IPUMEHSETCS.

Meroa HMCKTIO9eHHs Hem3BecTHHIX [aycca Jua pemieHMs CHCTeM JHHEHHBIX ypaBHeHHH Gonee
sddexTusen, gem npasuno Kpamepa. Bonee Toro, meron I'aycca Takke 3¢ pexTHBEH U MY BEIYACICHUH

ompenenuTeNs ¥ 06paTHON MaTPHUIBL.
[Ipu GONBIIOM 4YHCJIE HEW3BECTHBIX HHOTJA OKa3bIBAETCs, YTO BBIFOJHEEC pEmIaTh CHCTEMY

YpaBHEHHI METO/IOM UTepaluii, KOTOPEIH naeT INPpUOIMKEHHOE PEIIEHUE CHCTEMBL.

Meron I'aycea a1s pemieHns CHCTeM JTHHEHHBIX ypaBHeHUi
ITycTs TpeSyeTcs pemuTh CUCTeMY 1 TMHEHHBIX anre0pandeckux ypaBHEHHUH C 11 HEU3BECTHBIMU:

a % + %) + .8y X, = b,
Ay X, + 8y 0%y + ..y X, = b,,

n

a,.% +a,,%, +..4, %, =b, 1)

IIpamoii x00 metoxma I'aycca npeobpasyer cucteMmy (1) x TpEeyroabHOMY BHIY HCKIIOUCHHAEM
COOTBETCTBYIOIMX Hem3BecTHRIX. [IyeTh ai,1 # 0. IIepBaiif mar 3aK09acTCs B HCKIIOUCHAN MIEPEeMEHHOH
X1 C HOMOIIBIO TIEPBOTO YPABHEHMSI M3 OCTAIBHBIX ypaBHEHHH. Pasnenum nepsoe ypaBHeHHE Ha d1.1:

all.k =a/ay, k=12,..m b =b/a,. (2)



3aTeM OT BTOPOrO YpaBHEHHs] OTHHMEM [IEpBOE ypaBHEHHE, YMHOXKEHHOE Ha a2,1. B pesynbrare, Ha
MCCTC BTOPOTO YpaBHCHHMsA IOJNYYHM YpaBHCHHE, HE colepxkaiee X1. YToObl HCKIIOYUTH X1 U3 TPETHErO
YpaBHEHHS OTHHMEM OT HETO IEPBOE YPaBHEHHE, YMHOXEHHOE Ha g3.1. AHAIOTUYHO HCKIIOYAEM X] U3
9ETBEPTOro H MOCICSAYIOIHUX ypaBHEeHHH. J[J19 HCKITFO9EeHNs X U3 i-ro ypaBHeHus (i =2, 3, ..., n) npuMeHHM

tbopmyaer:

B 1 ) . g 1
4 ,=a,-0a,0, k=L2,.n b =h —bla,.’].

(3)
B pesynbTare 3THX BRIYHCICHNUI TOIYyYUM CUCTEMY BUA:
x + a|2x3+ a“, 4 —b'
g1
) Byo%y + e By % = by,
l g = bl
n 2x" an nxn ne* (4)

Ha BTOopoM mare HCKIIIOYaeM MEPEMEHHYIO X2 C IIOMOIIBIO BTOPOI0 YPaBHEHUsS M3 TPETHEro U
1 1

¥ a,, #0 a5,
nocneaylomux ypapaenui. [Ipennonoxum, uro > . Pa3enuM BTOpOE ypaBHEHHE HA  “*!
2 I 1 o P _akigad
azvk = az‘k /azxz, k = 2, 3,..-, n, bz o bz /azlz. (5)
B cucreme (4) ¢ MOMOIIBIO BTOPOM CTPOKH MCKIIOYMM X2 M3 i-ro ypasHeHus (i = 3, 4, ..., n),
npuMeHsst GopMynbL:
2 1 1 7 ; 2 _ g1 1
a,-,k = af,k _az,ka‘;,z, k - 2, 3,..., H, b} -— b‘, “b,—ai,zn (6)

Cucrema (4) npeobpasyeTcs K CIEIYIOIEMY BUIY:

[ 1 1 1 5 |
X+ 4%, +ax% +ea,x, =0,

Ty =
ch+a2 x1+...a“xﬂ—b¢,

B2
g a:’.’.xz"‘ asn e

( (7

B pesynsTtare (n — 1)-ro mara cucrema (1) mpuoOperaeT BUA:

i 1 1 1
x, + .al],zx2 +ax+ .. aLX, = 8
2 2 2

X+ G s%+  GX, =b,

3 3
B4 . a5 =b

L ari.nxn= w (8)



2. O6pamuuiii x00 memooa I'aycca BBMMCISET HEU3BECTHBIE Xi B obpataom mopsitke. W3
1oCIIeiHero ypaBHeHu B (8) HAX0UM

| =
x, =b'al).

(€))
HenzBecTHBIE X; ONPEEIIEM I10 CIeTyIommM GopMyiam:
x, =B Za:;“xk, i=n-1,n-2,..,1
kmie] (10)
am—l
Meroz Taycca mpexmosaraer, 4To Ha m-OM IIare BEIIONHAETCs ycmosme ™7 . Ecmm 370

yCIJIOBHE HE BBITOHAETCS, TO AJITOPHTM MEPeCTaneT paBoTaTh, TAK KaK CTOJIKHETCH ¢ ACTCHHEM Ha HOTE.

HrepanuoHHbIA METO/
JanmmeM cucteMy ypasHeHuit (1) B BHIE

Ax=b, (11)
e A — MaTpuna kKo3QUIEeHTOB, a b — BexTOp MpaBhIX YACTEH CHCTEMBL.
IIpeoGpasyem (11) k Bazy, yao6HOMY JUIst WTepanui

x=Bx+ec. (12)

Torna MeToJI POCTOR UTEpaiH ONPEACIHACTCA dopMyIIOii:

=Bt +e, k=0,1, ... (13)

rle HauaTEHOE MPHOMKCHHE " sajano. B KauecTBe KPUTEPHS CXOMMOCTH METOAA uTepanuil 00BITHO
PAMEHSIOT yCIIOBAE

ChopMyupyeM TeOpEeMbI 06 YCIOBHAX CXOXMMOCTH METO/IA TIPOCTHIX UTEPAIAN (F0Ka3aTeIbCTBO

xk+l N xk n <e.

TeopeM MPUBEICHO B [1D.

Teopema 1 (docmamotinoe ycnoeue cxooumocmu). Ecmm ||B|| < 1, TO cucTeMa (3.21) mmeet
eIMHCTBEHHOE PEIIECHHC, 2 MTEPALMOHHBIH METOX (3.23) cxomurcs K PENICHAI0 CO CKOPOCTBIO
reOMETPHIECKOH PO PECCUH.

Teopema 2 (neobxooumoe u docmamouHoe yciosue cxooumocmu). ITycTs cucTeMa (3.22) umeet
eIMHCTREHHOE PEIICHHE. WTepanOHHBIH POIECe (3.23) cxomuTCs K PEIICHHIO cucteMs! (3.22) Toraa 1
TONBKO TOrAa, Korja BCe cobcTBEeHHBIE 3HAYCHHS MaTPUIIBL B 110 MOYJI}O MCHBIIIC eIMHHAIBL

Jlns npeoGpa3oBaHus CHCTEMbI ypaBHEHHH K BUIY, yIoOHOMY JUIA UTepaIHii MOXKHO YMHOXHTE
cuctemy (11) Ha Marpuy D = A~ — g, Tl € — NPOM3BOJIEHAS MATPHIIA. Torma cucTeMa IpuMeT BHA (12)

x=Bx+c, B=¢€4,c= Db (14)

Boruncjieane onpeneuTeas u 00paTHO# MaTPHULI
Ec/i MaTpuIna MpuBeIeHa K (HATOHATLHOMY HJIH TPEYTOIBHOMY BHIY, TO €& onpeeauTeNb PaBeH

IPOU3BEICHAIO JHaroHaJIbHbIX DIECMEHTOB.
Onpenenurenh MaTpPUIBL K03(Q(HHUIMEHTOB CACTEMbI ypaBHEHHUH (8) paseH MPOH3BCICHHIO

JAaroHaJIbHbIX 3]IeMEHTOB, T.€. PaBeH enuunie. C JpyTO} CTOpOHBI, eCii K mobott cTpoke MaTPHUIlBl



npuOaBUTH JPYTYHO CTPOKY, YMHOXEHHYIO Ha YHCJO, TO ONPEIEIUTENs HE M3MEHATCA. A €CIIM CTPOKY
MATPHUIEI pa3/ie/IUTh Ha YUCIIO0, OTIMYHOE OT HYJIS, TO ONPEAEeTUTENL MATPHIIBI Pa3/IETMTCS Ha TO JKE YUCIIO.
Otciona cieayeT, uTo B pe3ynsTare npeobpaszosanuii Buny (8), onpeneuTens MaTpuIkl KoddguimenTon
cucTeMbl ypasrenuii (1) n3aMeHuICA Ha MHOXKHTENb, KOTOPBIH paBeH MPOU3BEICHUIO BEYIUX JIEMEHTOB,
T.€. MBI IIOJIy49aeM GOpMYITY IS BEIYUCIEHUS ONPENeIIUTENs

o 1 n-1
detd=a,,-a,,...a

n.n

3A/TAHHME 1.
Pemmmts MetoioM 'aycca cucreMy ypaBHEHUH

4x1 + 2x0 — 4x3 + 2x4 = 12,
2x1 + 9x2 —4x3 —4x4 = 14,
3x1 + 2x2 — 8x3 + 2x4 = 20,
4x1 + 2x2 + 5x3 + Txa = 10.
Pemenne.
IIpoIeMOHCTPHPYEM PEILEHHE B IIPOrPaMMe 3JICKTPOHHBIX TaOIHII.
0. 3anmmeM K03 bHUIHEHTH K PABBIE YaCTH CHCTEMBI B Iuanasone A1:E£4.

1. B nuanasone A5:E8 chopMupyeM paCcUIIPEHHYIO MATPUILY CHCTEMBI, KOTOpast OTYIHTCA IOCTIC
MCKIIOUEHNS TIEPEMEHHOM X| U3 BTOPOTO, TPETHETO H YETBEPTOTO YPABHEHHUE.

B siueiixy A5 BBomuM dopmyny =A1/$A1; seitenum A5 ¥ TPOTAHEM MapKep 3all0THEHHS (MBIIIBIO
3a paBblii HIDKHMIA yro) 10 E5.

3areM B sueliky A6 Beomum Qopmymy =A2-A$5*$A2; BpyrenHM A6 m mpoTsHeM MapKep
3anonHenus 10 E6.

BrigenuM quanazol A6:E6 u MpoTSHEM MapKepoM 3all0IHCHUA 10 E8.

B sueitkax A5:E8 mosBaTcs CIEAYIONHE 3HAYCHUA:

2. B nuanasone A9:E12 chopMupyeM MaTpHIy CHCTEMBI, KOTOPAs MOMYIHTCA MOCIIE MCKIIOUCHIA

X2 U3 TPETHETO H YE€TBEPTOrO ypaBHCHHH.

[pucsouM cTpoke A9:E9 3nadeHus CTPOKHA AS:ES, T.e. BeienaM auana3’oH A9:E9 W BBEIEM
dopmyny =AS5:ES 1 ynepxKuBas HaKaTbIMU KIaBUIIH Ctrl u Shift, maxxumaem Enter.

B siueiiky B10 sBoaum dopmy:ty =B6/$B6; Beirenmm B10 u npoTsHem Mapkep 3anonsenus 1o £10.

Batem B saetiky B11 BBoguM popmyiny =B7-B$10*$B7; BeuieM B11 1 npoTsHEM MBILBIO MapKep
3anonsenus 1o E11.

Beirenum quanason Bl1:E11 u npoTsHeM Mapkep 3a0HCHHA 210 E12.

B suetixax A9:E12 nogBaTcd ClEAYIONME 3HAYCHUA:




3. B mmanasone 413:E16 chopMupyeM MaTPHITy CHCTEMBL, KOTOPas NOMYYHTCS HOCIE HCKITFOICHHI
X3 W3 YETBEPTOTO YPaBHEHHS.

Tlepenumem 3ua4enns cTpok A9:E10 B cTpoku A13:E14, ans atoro Beyienum auarnason 413:E14 u
sBezieM popmyny =A9:E10 u yaepxkuBas KIaBHIIHN Ctrl u Shift Haxarsivu, Haxumaem Enter.

B sueiiky C15 Bomum dopmyny =C11/8C11; BeinemM C15 u NpOTAHEM MBILBIO 33 TIPABBIA
HiKHAl yrou go E15.

B staeiixy C16 BBogmm dopmyiry =Cl 2-C$15*$C12, Beygermm C16 1 IPOTIHEM MBIIBIO 32 IIPaBBIi
avokEmi yron o E16. B seiikax 413:E16 monysuM 3Ha9CHHA:

1,000 o050 -1,00 0,50 3,00
0,00 1,00 -0,25| -0,63] 1,00
1,00] -0,17| -2,15
0,000 6,50 17,38|

4. Cdopmupyem B mmamasone A17 :E2(0 OKOHYATEIBHYIO MAaTpHily CHCTEMBI,
TpeyroNbHELA BUL C €MHAIIAMH HA IHAroHaIH.

Brizenum muanazon A17:E19 u seexeM dopmyty =A13:E15 u, yaepxuBas HOKAaTBIMA KIIaBUIIH
Ctrl u Shift, naxxumaem Enter. B sueiixy D20 BBomuM dopmyy =D16/$D16, Brinemam D20 1 NpoTiHeM
MBIIIBIO 32 IPaBBIA HIDKHMI yron 1o £20. B qmanasone A17:E20 momyauM:

KOTOpast HMeEET

-2,15
2,67

1,00

B TtabHne HEKE TOKA3aHb! BBEICHHBIC (OPMYIIBL,
Kxomamzy Merto «@opmybl — [loxasarb (opMyIBI»,

KOTOPBIC MOYKHO YBHACTD, €CJIA BBINMOTHHUTHL

12

2 2
q -4 -4 14
2 -8 2 20
2 5 7 10
=B1/SA1 =C1/%A1 =D1/5A1 =E1/SA1
—B2-B45*$A2 |=C2-C§5°5A2 =02-D45*$A2  |=E2-ES5*SA2
—B3-B$5*5A3 |=C3-C55*5A3 =D3-DS5*SA3  |=E3-ES5*5A3
—B4-B§5*SA4 |=CA-C35°5A4 =D4-DS5*SA4  |SEA-ES5*SA4
=A5:E5 =A5:E5 =A5:E5 =AS:E5
=B6/5B6 =C6/5B6 =D6/SB6 =E6/5B6
=B7-B$10*$B7 |=C7-C$10*5B7 —D7-D$10*$B7  |=E7-ES10*$B7
=B8-BS10*$B8 |=C8-C510*5B8 =D8-D$10*$R8  [=ES-ES10°588
=A9%:E10 =A%:E10 =A3:E1D =AS:E10
=A9%:E10 =A9:E1D =A9:E10 =AG:E10
=C11/5C11 =p11/5C11 =F11/5C11
—C12-c815*6C12 [=D12-D§15%5C12 =F12-E515%5C12
=A13:E15 =A13:E15 =A13:E15 =A13:F15
=A13:E15 =A13:E15 =A13:E15 =A13:E15
=A13:E15 =A13:E1S =A13:E15 =A13:E15
=D16/5D16 =E16/5D16




5. Temepb OCTAaeTCs BBIIONHATH 0OpaTHBIA Xon Meroaa 'aycea. Jlna storo B sueiikax F17:F20
BBeNIEM (OPMYIIBL:

=F17-F20*D17-F18*C17-F18*B17
=E18-F20*D18-F19*C18
=E15-F20*D19

=E20

B sweiikax F17:F20 noay4uM OTBET:
x1=-1,1677; x2 =2,2446; x3 = —1,7081; x2 =2,6746.

B TaGiuie HIKe NPUBEICHBI PE3Y/IbTAaThl PEICHHS CHCTEMBL.

0,50
0,00 o00 900 500 -2
100 o050 -1,00 050 3,00
1,000 -025] -063 1
0,00 -488 081 10,50
0,00 900 500 -200]
00| 050 -100 050 3,00
0.00] 1,00 -025 -0,63 1,00
1,000 -0,17] -215
0,00 650 17,3
200 050 -1,00 050 3,00 -11677
000 100 -0,25 -063 1,00 2,2446
o000 o000 100 -017] -2,15| -1,7081
1,000 2,67 26746

6. Jlna mnpoBepKH NPaBHILHOCTH BBEACHHBIX dopMyT YMHOXHMM HCXOIHYIO MATpHLy
k03¢ pHIMEeHTOB, XPAHAIIMXCA B sueiixax A1:D4, Ha cronOen HaiICHHBIX pemrenuii F17:F20, u 3amuiueM
HOJTy4eHHBIE 3HAUCHHUS B cronbern F1:F4.

JI71s1 9TOTO BBIIC/IMM Auanason F1:F4, sBenem hopMyny

=MYMHOX(A1:D4;F17:F20)
W, yAEPXKHBAs HAXATHIMU KIABHUIIA Ctrl u Shift, saxxmem Enter. 3HaueHus B cronbuax E1:E4 n F1:FA
JOJDKHBI COBIIA/ATh.

3ameganue. [[puBeneHHBI THCT ¢ GopMyIaMit MOKHO IPUMEHUTS JUIS PETICHIS m000# CHCTEMBL
ypaBHEHHUH ¢ JCTHIPBMSI gensBecTHBIMU. J[jid 3TOro B AHanasone A1:E4 eeeM k03¢ QUIIHCHTEI ¥ TPABhIC
qacTH HOBOM CHCTEMBI ypaBHenuil. B nuanasone F17:F20 aBTOMATHYECKH OTOOpasHTCS PeIICHHE HOBOI

CHCTEMBI yPaBHCHHH.
IIpoBepUTH TPABUIBHOCTD AITOPUTMA MOXXHO, HaIpH

CyMMaMH Kod(QHITEEHTOB ypaenenuit. Torna BeKTOP peleHHit ODKEH COCTOATD H3 C/IMHIL.

Mep, 3aMEHHB 4YHCIA B cronbue El1:E4



3AJIAHME 2.

CucreMa THHEHHBIX YpaBHEHHI PUBE/IeHa K BHIY, yA00HOMY is utepanuii. [IpoepuTs ycnosus
CXOJHUMOCTH U HaliTH pEIICHHS.

x=03% -0lx,+1,
x, =0,2x —0,4x, +0,01x, - 2,
Xy = 0.2%; +01x +3.

Pemennue.
Haiinem HopMy MaTpuIlsl B U IpOBEPUM YCIOBHE CXOAUMOCTH

) 0,3+0,1
||B||1 = max Z|bﬂ|J=ma 0,2+0,4+0,01|=0,61<1
= 0,2+0,1

ITo Teopeme 1 MBI HMeeM CXOIAIIMIACA UTEPallHOHHBIH Ipolecc:

xE = 0,3xF - 0,1x; +1,
x = 02xk —0,4xF +0,01x =2,  k=0,1,..

s 0,2x¥ +0,1x} +5.

BrifepeM B KauecTBe HAYaNbHOTO MPUOMIDKEHHS BEKTOP cBoboEBX wieHos x° = (1, 2, 5)" u

TIpoBe/ieM BEMHCICHHs B mporpamme Excel.
1) B sueiikn 42:C4 BBeIeM 3/ICMCHTBI MATPHIIB! B, a B srueiixu F2:F4 — cBOOOMHBIC YICHBI, KaK

II0Ka3aHO HIDKC.

BEKTOP XK pasHocThb
0,3 -0,1 0 1 1
0.2 -0,4 0,01 -2 -2
0 0,2 0,1 5 35

=MYMHOMK({A$2:C54;D2:DA)+FS2FS4 =ABS{D2:D4-D5:D7)
=MYMHOM({AS2:C$4;D2:D4}+FS2:F34 | =ABS(D2:D4-D5:D7)
—MYMHOK(AS2:C54:D2:D4)+F52:F$4 _ |=ABS(D2:D4-D5:D7)

2) B cros6ue D GyzneM BBIYUCIATH IOCTIEI0BaTeIBHEIE nprOMDKEHUs K pelennio. B sueikax D2:
D4 zanuineM HayanpHOE IPUOIIKCHHE, T.€. BBEAEM YHMC/IOBBIC 3HATCHUA KOMIIOHEHT BEKTODa 3t 1.-2.8,
Brmenum juanazon D5: D7, BBenieM Gopmyiy =MYMHOX(A$2:C$4; D2:D4)+F$2:F$4 u, ynepxusas
aaxareivi knasume Ctrl m Shift, maxwmem Enter. B sueiikax D5: D7 nosiBaTcs 3HA4CHUA KOMIIOHCHT
exrtopa x'. Beriemam D5: D7 1 ¢ IOMONIBIO MBI IPOTAHEM Mapkep samonHeHus BHU3 10 D22. 3neck
HAJI0 UMETH BRI, UTO B siueifkax D5: D7 3amucana onepanus ¢ MacCHBOM, TO3TOMY YHMCIIO HOBBIX CTPOK,
B KOTOpBIE KOIIUPYEM ITH SHUCHKH, IOJDKHO GBITH KpaTHO 3. B Hamem ciydae AMeeM 15 cTpOK, T.€. 5 HOBBIX

HTEepaluii, a BCero, ¢ y4eToM D5: D7, BEITIOJIHEHO 6 MTEpALMi.
3) B cronbue £ BHIMHCTAM PASHOCTH MEXK/Y KOMIIOHCHTaMH oCI e 0BaTeNbHEIX IpUbIKeHMit X*

u x* ¥ Beuemam guamason ES: E7, BeeaeM (bopMmyiy =ABS(D2:D4-D5:D7), u NpoTAHEM MapKep
samonmenus BHM3 10 £22. B sueiixax E20: E22 MaKcHMANbHOC THCIO PaBHO 0,0067 = |]x* *! — x¥|j1, uto
COOTBETCTBYET MPUOIM3UTENIEHO MOTPEIIHOCTH 0,01. Pemenue CUCTEMBI



3AJIAHME 3.
J{ns1 3a/IaHHOM MATPUIILI BHIMHCIIUTH OIPECIHTENE A o0paTHyIO MaTpHILy.

Pemenne. Vicronpsyem pabounii THCT pENIeH

nuanazone A1:D4.

B stueiixe G17 BBIMHCIUM IPOX
CTpOKHM), JUIA OTOr0 BBEACM dopmyIty
=MOIIPE]I(A2:D5) u y6eaumcs B IPaBMIbHOCTH pe3yJibTatd.

x1~ 1,59; x = - 1,16; x3 = 5,30.

o = W B

N B Lh Lh

2 1
-1 2

1,000 1,25 0,50 0,25 3,00 9,0526) -190
o000 1,00 -2,00 1,00 4,00 -5,5783
0,00 0,00 1,00 0,75 3,50 -1,473
1,00 6,63 6,6316
4 5 2 1 12 =MYMHOM(A1:D4:F17:F20)
3 5 -1 2 14 MYMHOM{AL:D4;F17:F20)
1 2 3 4 20 =MYMHOW{AL:D4;F17:F20)
(1] 6 2 7 10 =MYMHOM([A1:D4;F17:F20)
=A1f$A1 =B1/$A1 =C1f$A1 =D1/$A1 =E1/$A1
—AZ-AS5*GA2 |=B2-BS5*SA2 —C2-C85*$A2  |=D2-D§5*5A2 =E2-ES5*5A2
—A3-AS5*$A3 [=B3-BS5*5A3 =C3-CS5*5A3 =p3-D35*SA3 =E3-E$5°SA3
=A4-AS5*3A4 |=B4-BS5*SA4 —CA-C$5*$A4  |=D4-D$5*5A4 =E4-ES5*5A4
=AS5:E5 =A5:E5 =A5:E5 =AS:ES =A5:ES
=B6/$B6 =C6/5B6 =D6/$B6 =E6/SB6
=87-B$10*$B7 |=C7-C$10*587 =D7-D$10*$B7  |=E7-ES10°9B7
-BS-B$10*$B8 |-C8-C$10*388 —DB-DS10*$88  |=E8-E510*588
=A9:F10 =ASELD =AS:E10 =A9:E10 =A9%:E10
=AS:E10 =AS:E10 =A%:E10 =A9:E10 =A9:E10
=C11/5C11 =D11/5C11 =F11/5C11
=C12-C515*$C12 |=D12-D315*5C12 =F12-E$15%5C12
=A13:E15 =A13:E1S =A12:E15 =A13:E15 =A13:E15 —£17-F20°D17-F13*C17-F18*B17
=A13:EL5 =A13:ELS =A13:E15 =Al13ELS =A13ELS =F18-F20°D18-F19°C18
=A13:ELS =A13:E15 =A13:E15 =A13:E1S =A13:E15 =F19-F20*D19
=D16{/5D16 =E16/SD16 =E20

g 3aganug 1. Beenem 31eMEHTRI NAHHOM MATPHITEL B

3BeJIcHYE BEYIIHX IEMEHTOB (T.€. TeX YHCEI, Ha KOTOPLIC ACIHIIH
—A1*B6*C11*D16. B smeiixy Gl BemeM Qopmymy
Ionyunm 3nadenne —190.

=MONPE/1{A1:D4)

=A1*B6*C11*D16



J{i1s BBIIACIIEHHs: OOpATHOM MaTPHIIBI HCIONB3YeM HOBbIH pabouuii JTUCT.
PaccMOTpUM PacIIMPEHHYIO MAaTPHILY

4 5 2 11 0 00
3 5-120100
1 2 3 40 010
0 6 2 70 0 0 1

MBI T0IDKHBI IPe06pa3oBaTh MeToAoM ['aycca HCXOAHYIO MATPHILY K STUHIIHOH, TOT/(a CIHHHTHAS
MAaTpHUIA CIIpaBa OT BEPTHKAIBHON ICPThI npeobpazyercs K 0OpaTHO# MaTpHIE.

I[Ipamoit xox Metoa I'aycca.
0. 3ampmeM SMeMeHTH MATPUIl B auanasoHe A2:D5 W 51eMEHTbl €AMHHYHOW MATPHLBI B

nuanaszone E2:HS.

1. B simeiiy A7 somum dopmyity =A2/$A2; BeraeTIM A7 u mpoTsHeM MapKep 3aroJHEHHs 0

aueitkn H7.
Jatem B smeiiy A8 meomum dopmyny =A3-A$7¥$A3; rinenum A8 w mpoTgHEM MapKep

3anoyHeHus Jo H8.
Brie/uM CTpoKy A8:H8 ¥ IPOTAHEM MapKePOM 3arloJHEHHS BHA3 0 CTPOKH 10.

B sueiixax A7:H10 nosssTcs claeAyrolie 3HAYCHUA:

2. pucsoum crpoke A12:H12 3HaueHus CTPOKH AT:HT:

BhizennM auana3on 412:H12, seeneM popmyiy =A7:H7 u ynepxuas naxarsivu kiasum Ctrl 1
Shift, saxumaem Enter (Ctrl + Shift + Enter).

B staeiiky B13 Beoum dopmysty =B8/SBS; BeienM B13 u mpoTsAHEM MapKep 3all0IHEHAs 10 H13.

3areM B sueiiky B14 BBoguM QopMyITy =B9-B$13*$B9; BeiemM B14 1 NPOTAHEM MBIIIBIO MAPKEDP
samonHenns 10 H14.

BhieuM fuana3on Bl14:H14 u npoTsHeM MapKep 3al0THCHUA 20 H15.

B sraeiikax A12:H15 mosBaTcs cliefyromue 3SHa9CHUS.




3. Tepenumem 3Havenus cTpox A12:H13 B CTpOKH A17:H18, nis 3TOTO BBIICIHM JAHANa30H
A17:H18, Beefem Gopmyny =A12:H13 u ynepxupas KIaBUIITH Ctrl u Shift HaxxaTsiMu, HaxxuMmaeM Enter.

B sueiiky C19 Beomum Qopmyny =C14/$C14; Bhuiemmm C19 u mpoTsHEM MBIIIBIO 33 IPaBBIH
HKkHEHA yron 1o H19.

B suetixy C20 BBomum opmyry =C15-C$19*$C15, sbinemam C20 @ mpoTAHEM MapkKep
sanonHenus 10 H20. B sueiikax A17:H20 nomy4uM 3HAYCHHS:

4. OcTanoch pasfeIuTh MOCIEAHIOK CTPOKY Ha BEYIIMH SICMCHT. ChopmupyeM B AuanasoHe
A22:H25 MaTpHIpL, KOTOPHIE IOTYHaI0TCs [OCTIE IPUMEHEHIS IIPSMOTO xona meroja I'aycca.

BoieuM auanason A22:H24 u seeeM Gopmyiy =A17:H19 u, yaepxuBas HaXaTbIM{ KIABALIH
Ctrl u Shift, maxumaenm Enter. B seiiky D25 BBoaHM popmyIty =D20/$D20, BeienumM D25 u mpoTsSHEM
MBIIIBIO 33 TPaBblii HIKHUE yron no H25. B muanaszone A22:H25 momyduM:

1 1,25 0,5 0,25 0,25 0 0 0
0 1 -2 1 -0,6 08 0 of
0 o| 1 0,75 0,05 -0,15 0,25 o|

1 -0,3053 0,2842 0,3684 -0,1053

Jlanee pIMEHUM OOpaTHBIA X0 METONA l"aycca.
5. Beimesmm A30: H30, BBeneM =A25:H25 1 nakMeM KOMOHHAIMIO KIIaBHII Ctrl + Shift + Enter. B

sueiiky D29 BBeneM —D24-D$25*$D24, praenaM D29 | NPOTIHEM MapKep 3allOIHeHNS BIIPaBo 10 H29.
A 3atem cHoBa BEAemM D29 m mpoTsHEM Mapkep 3alOTHEHHS BJIEBO 1O A29. Teneps BBIIEIUM BCIHO
ctpoxy A29:H29 u npoTAHEM BBEPX 10 CTPOKH 2%

6. Beimenmam A34:H35, BBenieM =A29:H30 1 HaKMEM KOMOMHAIUIO KJIABHII Ctrl + Shift + Enter. B
saeiiky C33 BBepem =C28-C$34*$C28, prinemim (33 ¥ mpoTAHEM MapKep 3al0IHEHHs BIPaBo 10 H33.
A 3arem cHoBa BbumenuM C33 ¥ MpOTAHEM MapKep 3allOTHEHHA pueBo 10 A33. Teneps BbLACIHUM BCIO
cTpoKy A33:H33 u npoTAHEM MapKepoM 3aroJIHEHNS Ha OHY CTPOKY BBEPX J0 CTPOKH 32.

7. Boyrenam A38:HAO, sBeziem opMyITy —A33:H35 u HaxMeM KOMOHHAITHIO KIIaBAII Ctrl + Shift
+ Enter. B sueiixy B37 BBemeM (GopMyTy =B32-B$38*$B32, BeygeauMm B37 M MpOTSHEM Mapkep
3amoJIHEHHs BIpaso A0 [137. 3aTeM CHOBA BBIICTHM B37 u pOTSAHEM MapKep 3a0HeHHS BIICBO B agehKy
A37.

B auanazone A37:D40 monydeHa eHIIHAL MaTpHIIa, a B IUaNa30He E37:H40 — obparHasi:

E | = H

-0,3421

1 o 0 o -0,1421 0,3737 0,4474

0 1 0 0 0,2632 -0,2105 -0,4211 0,2632
0 0 1 o 0,278% -0,3632 -0,0263 00,0783
0 o 0 1 -0,3053 0,2842 0,3684 -0,1053

Jns mpOBEPKH IOJTYHEHHOTO pe3y/bTaTa BBUIENMM JWanas’oH A43:D46, BeeneM GopMyIy
=MVYMHOX(A2:D5;E37:H40) u HaxmeM xomGunammo xiasum Ctrl + Shift + Enter. Ilomy4um

eMMHAYHYIO MaTpHUILy.



Bagaquu s pelmeHus

1. a)PemuTh CHCTEMY JMHECHHBIX ypaBHeHUii Ax = b B 3IEKTPOHHBIX tabmmuax metofoMm ['aycca.

6) BeMHCIHMTS OIpeAeauTeNb MaTPHIBI A wmetonom Taycca. Haiitu oOpaTHy:O MaTpHily AL+
meroaoM ['aycca.

B) COCTABUTbH IIpoTpamMmy (Ha JH060M S3BIKE IPOrPAMMHPOBAHNUS) IS PEIICHHS CJIAY meroaoM
['aycca.

(-9 2 3 -5 0 -7 B 5 =8 =23
% 1 % 5 1 =, T T 3
A= , b= A= , b=
3 1 4. 2 0 3 3 4 4
) 1 2 4 3 10 ) -1 2 & A ) 8
(-10 2 2 -5 1 -6 2 6 -5 -3)
—d 1 4 & 0 0 1 4 4
A: s b: A= 5 b-_—
& 04 1 = 3 4 4 3
. 2z 24 @ 11 s =224 2}
(-5 2 T —5 =i ffl 2 1 -8 2
1 1 - " o
Y 1 9 i 5 e s 1 4 3 s 1
3 5 4 6 4 i =1 4 0 =2
5 -3 2 4 7 6 5 3 2 4 1 12
(~12 2 0 -5 3 14 2 -2 -5 5
= - = 8 -4
A= L% & . b= . A= & 4 ' , b=
3 =2 & =1 -3 3 -4 4 -3 8
5 AE 2 4 0 13 g L6 2 4 =2 15
—4 2 8 -5 -5 (=% 2 9 -5 -6
A_21—2 10 |6 A_31—3 i 5
1% 5 4 F[ " |5 3 7 4 &/ 6
g 2 4 8 5 10. -5 2 4 9 | 4
(-9 2 3 0 3 7 g § 32) (4)
g & & 5 1 4 T 1 3 3
A= , b= A= =
5 1 4 2 0 3 3 4 4 3
" (1 243 10 , \-1 245 8
(=10 2 2 1 1 —6 2 6 3) "5}
= 10 4
P 4 1 4 4’ e 0 g | B
3 0 4 1 -1 3 4 4 3
13 2 24 2 11 4 224 LT; o




-5 3 7 4 6 [<1T 2. 1 =3 0
I T =1 8 " "
e e 5 . 5 1 & 3 o 1
3 5 6 4 3 -14 07 -2
15. —3 2 4 7 6 . 16. \ 3 2 4 12
=12 2 0 -3 i (-14 2 -2 -5 e
-6 1 6 2 " " =
e arw e 8 1 8 0 3 4
3 =2 4 _1 3 3 ~# 4 <57 ~5
17 4 32 4 b 13 8. E 2 4 = 15
=4 3 § X 7 -3 3 9 @& 8
% -1 =2 6 o
i e A=3 1 311,b=7
3 6 4 7 5 S ¥ 4 B 6
19. <§ 3 4 B 5 20. -5 2 4 9 4)

2. a) lna maHHBIX CHCTeM TMHEHHBIX ypaBHEHHIt IPOBEPHTE YCIOBHE CXOJUMOCTH METOMa
UTEpaNyii H pEIIUTh UX.

0) cocraButk mporpamMmy (Ha J0GOM SA3BIKE MPOrPaMMUPOBaHHs) juis pemenns CJIAY Meromom
HTEpaLHA.

(x, =0,3x, —0,1x, +0,2x, —1, (x, =0,13x, —=0,4x, +0,2x, -1,
%= 0,2x, —-0,21x, +0,2x, -4, x, =0,25x, —0,14x, +0,2x, — 4,
x, =0,3x, —0,1x, +0,3x, +2, x; =0,3x, -0,1x, +0,3x, + 2,
1 %= 0,3x, —0,1x, —=0,2x, +0,1. 5 Fe= 0,3x, —0,4x, —0,2x, +0,1.
(x,=0,27x, —0,1x; +0,2x, —1, (x, =0,23x, —0,2x, +0,2x, 1,
x, =0,2x, —0,26x, +0,2x, — 4, x, =0,1x, —0,24x, —0,1x, - 2,
< 4
x, =0,3x, - 0,1x, +0,5x, + 2, x; =0,2x, —=0,1x, +0,2x, + 2,
3. ¥ = 0,2x, -0,1x, - 0,2x, +0,1. 4 %= 0.23x, —0,4x, —0,2x, +0,1.
% =0.3%, -01%,+02x, -1, (x, =0,3x, +0,4x, +0,2x, 1,
1 2 3 4 1 2 3 4
x, =0,2x, +0,1x, - 0,2x, — 4, x, =0,1x, —0,14x, —0,1x, -1,
x; =0,3x, —0,1x, +0,3x, + 2, x; =0,1x, +0,1x, +0,3x, +2,
5. %= 0,3x, +0,1x, - 0,2x, +0,1. 6. X4 = 0,3x, —0.4x, —0,2x, +0.1.
(x, =0,lx, —0,1x, +0,2x, -1, (x,=0,lx, -0,4x, +0,2x, -1,
x, =0,2x, —0,2x,; +0,1x, —1, %, =0,15x +0,1x; +0,2x, -2,
9 <
x; =0,13x, -0,2x, +0,3x, +2, x, =0,3x, —0,1x, +0,3x, + 2,
7 %= 0,1x, - 0,1x, - 0,2x, +0,1. g %= 0,1x, —0,14x, —0,2x, +0,1.
[xr =0,3x, - 0,1x, +0.2x, ~1, x, =03x, +0,14x; +0,2x, —1,
x, =0,2x, +0,1x;, - 0,2x, - 0,5, %y =01 1x —0,41x, —=0,12, ~],
1x, =0,1x, —0,2x, +0,1x, +2, X, =0.Lx, +0,1x, +0,13x, +2,
9 %= 0,1x, +0,2x, = 0,2x, +0,1. 10, Xa= 0,13x, —0,4x, - 0,2x, +0,1.




TpaxTuueckas padora Ne 5. Haxoxxenue 3HaTCHHH GYyHKIHH

Ileas paborsi: ChopMHPOBATH Y CTYJEHTOB MPE/ICTABICHUE O HAXOXXIEHUY 3HaUYCHUs (QyHKIHH,
IPUBHT 3HAHWA OO OCHOBHBIX OTalaX PEIICHU, BLIPa0OTaTh HABBIKH HCIOJB30BAHHA PAsIHIHBIX
METO/IOB JijIsl HAXOXACHHUA 3HAICHH L.

MeToauuecKHe peKoMeH AN

Ipubxenne GyHKIMi

Annpoxcumayueii (IPACIIIKCHUEM) dynkun f{x) HazHBACTCA HAXOKICHHE Takoil QyHKIHAM g(X)
(annpoxcumupyiouyeii hyrxyuu), KOTOpas Obu1a OB 6M3Ka 3aIaHHOM.

B ToM clTydae, Koria NpUOIKEHAC CTPOUTCA Ha JUCKPETHOM Habope TOYEK iy Y1), =15 25005
anMpoOKCHMAIAIO Ha3bIBAKOT moueyHotl WA OUCKPemHOU.

[pu moueunoi K8aOpPAMUYHOU aNNPOKCUMAYUY NAPAMETPBL d1, a2, ... am ATMPOKCHMUPYIOIIEH
dysxumn g = g(x, ai, az, ..., dm), M = 1, ONPEICITIOTCA M3 YCIIOBHSL:

i(yf - g(xn pyeens am))2 — min
i=l .

Ec/u anmpoKCUMAIHs IIPOBOUTCSA Ha HEIIPEPHIBHOM MHOJMECTBE TodeK (OTpe3Ke), alIpOKCHMAaIH

Ha3bIBACTCSA Henpepbi6HOl NI UHMe2ZpabHOU.
Ipu unmezpaibHoU K6aOpamu4Hol annpoKcuMayitu dynxuun y = f(x) Ha OTpe3Ke [a, b] mapameTphI
anmpoxcuMupyomed GyHKIIH g(x, a1, @, ..., Gm) OUPENCIAIOTCA U3 YCTOBUA:

i(f (x)- g(x, @, ... @, )) dx — min.

Haubosee 4acTO BCTPEeHarOmUMCs BUIOM TOYeyHOM aMMPOKCAMAIMH Ha JHCKPETHOM gabope u3 (n
+ 1)-it Toukm (Xi, Yi)s i=0,1, .., n gBaseTcs HHTCPIOJALNA MHOrOWICHOM n-ro mopsiaka Pn(X),

K03} PHAIEEHTH KOTOPOTO onpeaeNsioTca 13 yCIIOBHIA
yi= Pn(xi),i=0,1,...n.

[Mpumenss MHTEPNONAMONHBIH MHOTOWICH, MOMHO BEMUCTUTH 3Hauenns Gynkmmn f{x) Mexy
y3namu (TIPOBECTH MHTEPIOJIALMIO B Y3KOM CMBICIIE), & TaKKe OIPENCIUTh 3HAYCHUE GyHKIHH 32
IpeeNamMy 3aJaHHOr0 HHTEpBaIa (mpoBecTH 3KCTPAIIOJIALHIO).

Korza MHTEpNOALMOHHBI MHOTOWICH euH JUIs Beell 00IacTH MHTCPHOJIAHH, TOBOPSAT, UTO
MHTEPIONSIUsS InobanbHas. Ecmu Mexay pasiudHbBIMH Y371aMHA MHTEPIIOJIAIHOHHBIC MHOTOWICHEI
pasJA4HEL, TOBOPAT O KYCOUHOI HTH JOKaIbHOH HHTEPIIOJLALMI.

MuTepnoasinus
[lox 3amadet uHmepnonuposanus i uHmMepnoNAYuY IPAHATO TIOHUMATH CIeMYyIOLIYIO 3a71ady:

IIycTs W3BECTHBI 3HAUCHHA Vi ¢ynxmuan f(x) B TOUKAX Xi) [ = 0, 1, ...n, HA3BIBAEMBIX V3IAMU
unmepnonsyuu. TpeGyercs HalTH TaKylo (QYHKIHUIO F(x) (unmepnonupyouwas ynKkyus), 3HAUCHAS
KOTOpPOH B y371aX UHTEPIIOJIIIAH COBIIAAAIOT CO 3HAUCHHAMU fx):

Fx)=pni=0,1, ...n. (1)



®opmyna y = F(x) Ha3bIBACTCA UHMEPNOIAYUOHHOU U ACTIONB3YETC [ BBIYHCIICHUS 3HAYCHUS
¢ynxnun flx) B TOUKE X, HE COBMANAIOMEH C Y3/aMM HHTEPIONANMA. JTa ONepanus HaspBacTCd
unmepnonuposaruem (unmepnonayueit) pynxyuu. TIpu 5TOM, €CIIH TOUKA X HE TIPHHAUIEKHAT OTPE3KY [a,
b, a = min(xo, X1, ..., Xn), b=max(xo, X1, ..., Xn), TO TOBOPST 06 9KCMPAnOIUPOSAHUY PYHKYUU.

Uacro B KauecTBE MHTEPIONMPYOmEH QYHKIMHE HCIONB3YSTCS MHOTOWICH #-I0 MOpsAKa Pu(x)
(urmepnonAYUOHHYLI MHO20UIER), YIOBJIETBOPSIOMIKH YCIOBHIO

yi=Pulx),i=0,1,...n. @)

Tax KaK MHOTOWIEH 71-T0 MOPS/IKA ONPEETISETCS CBOUMHE K03(HIIMEHTaMH, TO TUCII0 NapaMeTpoB
paBHO 71+ 1 1 ycmoBus (2) IPEACTABIIAIOT CHCTEMY MMHEWHBIX YPaBHEHHM!

ay + Xy + A% . A, X0 = Voo
2
Qy +a, X, + A, X, .+ A,X] = Yy
%

............................................

2
(@, +a,X, +8y%,...F 8, %, =V, 3)

HMaTepnoasuuoHnbie hopmy.ibi HsioToHa

TTycTh y3/IBI MHTEPIOJIALMN PACTIPE/IEICHBI Ha OTPE3Ke passomepro x; = a + ih, i =0, 1, ... n.
OGo3HAYMM IIAT H3MEHEHHS IIEPEMEHHOM X depes Ax = h.

BBeneM cHavalna TOHATHA KOHEeYHOU pasHocmu ¥ 0600werHoU cmeneHu. OTH IIOHATHSA

MCIIOJIB3YIOTCS JUIA 3aUCH uHTEpIOIMOHHOM dopmyisl HeroToHa.
Ilepe6oii KOHe¥HOU PA3SHOCIBIO dyukmun y = fx) Ha3pIBACTCS BHIPAKCHHUE

Ay = fix + Ax) — fix). 4)
Koneynasa pazuocms 6mopozco nopsAoKa ONPEIeIACTCA hopmyoit
A2y = A(Ay) = A[flx + Ax) = )] = fx + 2Ax) — 2 flix + Ax) + fix). (5)

Vicnons3ys dopmyry Gunoma HpioToHa, MOXHO BEIBeCTH (GOPMYIy KOHeuHOU PASHOCMU N-20

nopaoka

Ay = AN y)= 1 (x+nax)-Cpfle+ (n-1)Ax]+C; Fle+ (n—2)Ax]+. (1) f(x) ©)

_n(n=1)...n— k+1)
- k!

BrBegeM nepgyio  uHmMepnoIAYUOHHYIO gopmyny Hoviomona. Haiinem MHOrowneH Pu(x),
.., n. ByieM uckarb MHOIO4/ICH P.(x) B ceqyromeM

Cs
rae

YIOBJIETBOPAIOMAH YCIOBHAM Pux)=y;mmai=0,1,.
BHUJIE

Po(x) = a0 + ar(x — x0) + aa(x — x0)x —x1) * ... an(x — X0)(X — X1).. (X — Xn) =
= a0 + a1(x — xo)M + aa(c —x0)P + .. an(x —x0)".

s yemonns Pr(xo) = yo CTEAYET a0 = J0.
HaiizieM nepBYyIO KOHEUHYIO pasHOCTh MHOTO'WIEHA Pu(x):



APy(x) = arh + 2hax(x _xo)[l] + ... nan(x _xﬁ)[n»- 11

Orcroaa mpu x = xo noxyduM APy(xo) = aih = Ay, T.e. a1 = Ayo/h. AHAIOTHYHO MOXHO TOJTYYHTh
o6myro dpopmyny koaddunuerTos MEOrowieHa Herotona
=] Akyo
kh* (7

a,

U Tenepb MOXKHO 3aIHCATH HepEyro UHMEPNOIAYUOHHYIO Gopmyny Heiomona:

A 2
P(x)=1y, +ﬁ(x—x0)m +M’-

A’l
1A B Yoy
1A o %) e (= %)

(8)

C [OMOIIBIO 3aMEHBI IEPEMEHHOM g = (X — xo)/h nepByIo HHTEpIONANHOHHYIO hopmyny Hetotona
MOXHO MPEACTABUTEH B BH/JIE:

of “Dolg-n+1) .
Ri(x)=y0+quD+q(q2' )A2y0+‘I(q ) (q n )Aya

n! ) ©)

Uarepnonsuuonnas dpopmy.aa Jlarpamka

Vntepnonsauuonnsie  ¢opMyasl HploToHa NPUTOAHB! JHINE I PAaBHOOTCTOANMX Y3JIOB
MHTEPIOIUPOBaHHUs. PaccMOTPHM HHTEPIONANMOHHYIO Gopmyiy Jlarpamka, KOTOpas NPUMEHHMA IpH
moGoM pacrionoxenuu y3i1o0B. IIycTs faHa cucTeMa TOYEK Xo, X1, ..., Xn, IPUHAUICHKAIAX HCKOTOPOMY
otpesky [a, b] M M3BECTHBI COOTBETCTBYIONME 3HAueHus GyHkumn y; = flxi). Halinem MHOrOWwIeH Ln(x),
YAOBJIETBOPSIOIIHAH YCIOBHAM Ln(X:) = Yi.

IIpn mocrpoenwn MHOrowieHa Jlarpamxa HCHOJB3YIOTCS MHOTO™WICHBI n-i cTemeHu pix),
NpUHUMAIOIKE 3HadeHUe | B TOUKE X; H HyJIEBBIC 3HAYCHHS B OCTAIBHBIX y3/1ax HHTEPIIONSAIHNA X;, ] 7 I.
Tak KaKk xj IpH j # i SBISIOTCS KOPHSIMH MHOTOWICHA pi(X), TO CHPABEIMBO Pa3NOXCHUC pix) Ha

MHOXHUTEH
pi(x) = Ci(x — x0)(x — x1)...(x = Xi— 1 )X = Xi+1)... (X —Xn), 1=0,1,....n.
Y3 ycroBus pi(x;) = | HaxoguM 3Ha"eHHe KOHCTAHTHI C;
Ci = 1/[(xi — x0)( xi—x1)...( xi = Xi -1 ) Xi = Xi+1)... (i = Xn)],
¥ [IOJIy9aeM BBIPAKEHHE [ MHOTOWICHOB pi(X:):

(% = X )(x — %) (2 = X, (X = X)X — )
(%, — X0 )(%; = %) (X — %, % — X, 41)e (X — %,) (10)

p.r(x) =

Hnmepnonayuonnvisi Mro2ouneH Jlazpansica AMEET BAT

L,,(x)=ip,-(x)f(x,)=iy, (= % )8 = ) = Xy MO = K)o (2= 3,)

i (X —X )(xr il )“‘(xj X )(xr' —Xin )X, _-x") . (11

®opmymy Jlarpamia MOXKHO npeoGpa3oBaTh Tak, YT00bI YIPOCTHTE BEIMHUCIICHUA. BrineceM 3a 3HaK

CYMMEI IIPOU3BEIEHUE



I+ 1(x) = (x — x0)(x — x1)....(x — xn),

KOTOpOE SIBIISETCS MHOTOWIeHOM crenend 7 + 1. Tlomyaum

L) =T1,,x3 J,

i=0 (JC =X )(x;' = xn)(x; —X )---(x; - x;‘--l)(x:' . x:‘+l)---(xj = xn)

Teneps popmyiny Jlarpamka MOXHO 3alHCaTh B BUJIC

Ln(x) = Hn+1 (x)z_;{_
1= & (12)

rae Di = (xi — x0)(xi — X1)... (i — Xi — 1 )¢ = Xi) (i — i+ 1) (s — Xn).
OGparuTe BHEMaHWE Ha TO, 9TO B IIpom3BeaeHuH D; 13 11 + 1 COMHOXKHUTENA BMECTO CKOOKH (x; — Xi)

IIPECYTCTBYET MHOXHTEID (X — X;).

3AJIAHME 1. Harepnoasauonnas ¢popmyna HeoTona
3agana Tabnuna 3HauenHuit pyHKnun y; = fxi):

i |0 |1 (2 |3 (4
x12,025({30]3,5|40
yl4 |5 |55[57|58
BEIMHCIATH 3HaYEHHE QYHKIUH B TOYKE X = 2,3.

Pemenue B nporpamme Excel. O4eBUAHO, 9TO IIAar HHTCPIOIALIHH h=0,5.
BemucauM cHavana Tabmmiy pasHocTed, a 3areM — 3HAUYCHHE IIepBOll HHTEPIONAHOHHOMN

dopmysl Hel0TOHA.
3anuIeM HCXOHbIe AaHHbIE B sueiiku A1:43 u Bl :B2, KaK MoKa3aHo HUXE.

B stueiixy B3 sammmiem dopmyny =(B2 — SBS6)/BI.
Sueiixu A5:G5, A6:413, B6:B10 u C6:C10 3amoHIM KaK B Tabnune mwke. B sueiixy D6 3amuiieM

dopmyny =C7-C6. 3aTeM BBLICTHM sueiiky D6 U MapKepoM 3all0JIHEHUA IPOTAHEM BHU3 10 sueikn D9.

Cropa erraemum D6 u nporsHeM Bipaso 10 G6.
AHATOrHYHO IpoTsHEM sueiiky E6 1o E8 u sueliky F6 1o Fl.

0,0236 | f(x)
0,0112 |2,986-17| 4,6712

4 Koa(gduil 1 0,6 -0,12 0,056

{8 cnaraembie 4 0,6 0,06

B Ta6mne Huke IOKa3ans! GOPMYIIB], KOTOPBIE HYKHO BBECTH B JUeiiKd JIUCTA.



X= 2,3
g=_ |={B2-$B56)/B1
i X y Ay Ay Ay, a'y;
2 4 =C7-C6 =D7-D6 =E7-E6 =F7-F6
2.5 5 =C8-C7 =08-D7 =EB-E7
3 T =C3-C8 =D9-D8
3,5 5,7 =C10-C9
4 5,8
8 koadpduy |1 =B3 ={C12%(B3-1)/2) |=D12*(B3-2}/3 |=E12*(B3-3)/4 f(x)
EN cnaraembie |=B12%C6 =C12*D6 |=D12*E6 =E12*F6 =F12*G6 =CYMM(B13:F13})

B stueiike G13 momyuum pesyistart f(2,3) = 4,6712.

3AJTAHME 2. Harepnoasimuonnas popmyaa Jlarpanxa
3ajana Tabnuna 3HageHAn Gysximn y; = fxi):

il0 [1 [2 [3 |4
x]20]25]3,0][35[40
vil4 |5 |55]57]58

BEIYAC/IATL 3HAYCHHE (QYHKIMH B TOUKE X = 2,3 C MOMOIIBIO HHTEPIOANHOHEOH (HOPMYIbI
Jlarpanxa.

Pemenue B nporpamme Excel.
Pe3ynbTaT BHIOJIHEHHU 3a1aHus [10Ka3aH B Ta0JIMIE HIDKE.

yi/Di
0,3 -0,3 -1 -1,5 -2 0,45 |8,888889
0,5 -0,2 -0,3 -1 -1,3 0,075 | 66,66667
1 0,5 -0,7 -0,5 -1 -0,175 |-31,4286
15 1 0,5 -1,2 -0,5 0,45 | 12,66667
2 1,5 1 0,5 -1,7 -2,55 |-2,27451
54,51914

0,08568 4,6712

B Tabuue HKe IS KOHTPOS MPHBEICHB! GOPMYIIbl B COOTBETCTBYIOMMX gqeiikax. [IpuseneM
ANrOpUTM BBOJA JAHHEIX M PaCUETHBIX thopmyL.

1) B sueiiky A1 BBOZMM HMS IIEPEMEHHOM «X=», 2 B Bl — ee 3nauenue 2,3.

2) B nuanasous: A2: A7, B2: B7. C2: C7 u D2.J2 BBeIEM JaHHEIC KakK B TabuIle ¢ pe3yabTaroM.

B ocTaJIbHBIX 3aMOJHEHHBIX Aueikax TaOJIHIBl COMEpHKATCA opMyIIBL, KOTOPBIE PEKOMEH/TYETCA
BBECTH B CIICAYIONIEM TTOPSIKE:

3) (3anonnenue auaronany.) B sueliky D3 seomuM «=B1-$B3»; BeiiemuM D3, KomapyeM B oydep.
a 3aTeM TOOGEPEIHO BCTABHM B SUEHKH E4, FS, G6 w H]. B 3mux sveikax Oy/yT 3allHCaHBI
cooTBeTcTBeHEO GopMys «<=B1-$B4», «=B1-$B5», «=B1-$B6», «<=B1-$B7».



4) (3amonHeHHME sUYeeK MOJ OuaroHaibio.) B sueiiky D4 Bomum «=B4-B$3». Komupyem D4
MapKepoM 3amojHeHHs BHHM3 10 D7. AmanoruuHo, B sueiiky ES5 BoguM «=B5-B3$3». Kommpyem ES
MapKepoM 3allojHeHUs BHU3 10 E7; B aueliky F6 eoauM «=B6-B$3». Konupyem F6 B F7. B stueiixy H7
BBOIMM «=B1-$B7».

5) (3amonHenue sueek Hax AuaroHansio.) B gueiiky E3 BBomum «=B3-B$4». B sueliky F3 BBogUM
«=B3-B$5». Komupyem F3 mapkepoM 3anmonHeHus BHM3 10 F4. B sueiiky G3 BBoguM «=B3-B$6».
Komnupyem G3 MapkepoM 3anonHeHus Bau3 10 GS.

6) (Beraucnenue Mmuorowrena Jlarpamxka.) B saeiiky I3 BBogum gopmyiy «=ITPOU3SBEI(D3:H3)»
u KormupyeM ee BHU3 1o I7. B sueiixy J3 BBomuM popmyy «=C3/I3» i xonupyeM ee BHU3 J10 J7. B sueiiky
J8 oM «=CYMM(J3:17)», B stueiiky H9 — «=D3*E4*F5*G6*H7», a B J9 — «=H9*J8».

x= |23
i | i | yilo 1 2 3 4 Di yi/Di

0 |2 |4 |[=SBS1-SB3 |=B3-B34 =B3-BS5 =B3-BS6 =B3-BS7 =MPOMW3BEA{D3:H3) |=C3/12

1 (25 |5 |=B4-BS3 =$881-5B4 |=B4-BSS =B4-BS6 =B4-BS7 =NIPOM3BEA{D4:H4) |=C4/14

2 |3 |55 |=B5-BS3 =B5-B%4 =5B51-9B5 |=B5-BS6 =B5-BS7 =[IPOMU3BEA({D5:H5) |=C5/15

3 3,5 |57 |=B6-BS3 =B6-BS4 =B6-BS5 =$BS1-SB6 |=B6-BS7 =NPOW3BEA(DG:HE) |=C6/16

4 |4 |58 |=B7-BS3 =B7-B34 =B7-BS5 =B7-BS6 =5BS1-5B7 =NPOU3BEA(D7:H7) |=C7/17

=CYMM{J3:37)

=D3*E4*F5*G6*H7 =H9*J8

Pesynerar f{2,3) = 4,6712 coBnanaer co 3HaUYCHUEM, NOTYICHHBIM B 3a/IaHAH 1. Tak u gomKHO
GBITH, BEb IO 3aIaHHBIM TOYKAM MHOTOWIEH 71-H CTETIEHN ONpeesseTes eIMHCTBEHHEIM 00pasoM.

3agaum )i pemeHust

1. a)3amansl TaGmuaHO 3HaYeHus y; pynkimu fx) B ysnax x;, HOTYHAIOIMXCS JENCHACM OTpe3ka
[1; 2] ua nsits gacteit. Haiitu snagenwe dynxmmn f{x) mpu x = 1,1 ¢ noMonsio nepeoi HHTEPIOJIAIUOHHOM
dopmyssr HeroToHa, BapHaHTbI HCXOHEIX JIAHHBIX NIPHBE/ICHEI B TA0IHIIC.

6) cocTaBuUTh mporpamMmy (Ha JHOOOM si3bike IpOrpaMMUpPOBaHAA) [UId HAXOXKICHUA 3HAYCHHUS
(YHKIHH ¢ TOMOIIBIO NEPBOIl MHTEPIIONAMOHHON topmynsl HeroToHa.

BapuaHTH! Ta0IMYHBIX 3HAYCHHH ;i pyHKIuK fX)
% |1 [2 (3 |4 |5 [6 {7 [8 |9 |10
10{1,0[{1,1]09(09(08(1.1({1,0({12]1,2]1,1
12121122 (26119(20122 2, | L8 |{20]19
14[29(32(30(3.2(29(3.2(3.1]3.2(3,0]3.2
16(3,8(42(38(38/42|42|38|4138|38
1852528151562 |581152]82|30149
20[59[60[58|61]58|59|62|6,1|6,1]5.8
BapuaHThl TaGM4HBIX 3HAYCHUH ; QyHKIIHH fx)
x; |11 11213 |14 [15 |16 (17 |18 |19 |20
1,0/08[08(08[1,1(08|1,0/09]|12]12 1,2
12]20[22[1,8{22(1,9[1,8|20]22]22]20
1,4(28(29[29(3,0(3.2/28]28[3,0(32]32
1,6 | 4,0 4,0[40/[4,1]41|38|38|40)38 42
18(52(52]49[4,9(50|48|49|48 4848
20/60[58[6,1]59|60|58]|62]|58]6,0 6,1




2. a) 3ajgansl TaGnuuHO 3HaYeHud yi GpyHkuuy f(x) B Toukax xi. Haiitn 3nauenne ¢ynxnuu f(x)
IpH X = x*. Pemurs 3a1auy ¢ MOMOMIGI0 MHTEPNOJSIMOHHOrO MHOrowiena Jlarpamka 3-ro mopsuka.
BapuaHTBI HCXOIHEIX JAHHBIX TPUBEIEHHI B TaOJIHIE.

6) cocTaBuTh mporpammy (Ha OOOM S3BIKE NPOrPaMMHPOBAHMS) Vi1 HAXOXKACHUA 3HAYCHHA
(yHKIMHE ¢ HOMOIIBIO MHTEPIIONAHOHHOTO MHOrowIeHa Jlarpamxka 3-ro nmopsaka.

Ne 1 Ne2 [ Ne3 Noe4d |[Ne5 [Ne6 |[Ne7 |[Ne8 |[Ne9 | NelO

xly lxlp lelp (2] lely ||y |y 12ly |&|p [2]p
plIrlollaliniolnlel ol 1011161310 LL1G |1
alygiilizizl1g |2l 12|12 2] 12210} 112212215
sl1313113[4(12]3|14|3|13|4|11{3(10|3|13|4|13]3]14
5(14(5(14(5(13|5|15|5|14(5]|10|5[12|5[11(5|14[5]12
x=1 |x=2 |x=3 |x=1 |x=2 [x=3 [x=1[x=2 [x=3 |x=
Nell [Ne12 [ Ne13 [ Ne14 | Ne15 | Ne16 | Ne17 | Ne18 | Ne19 | Ne 20
x|y [x]ly x|y |x[y [x|ly |x|y |x|y |x|y |x|y |x|y
pl1ifoltdol1riol1xtel(11ioj11jel11]06]111aj11]0]11
allil1ziziziz| 1211|1212 1212110111212 (12213
a3zl 13l511213]141313]|5]|11{3j0(3|13[(4|13(3 |14
sl1alel14al71315115]6114|7]110]5]12]6]11|7]|14]5]12
T=4 |x=5 |x=6 |x=4 |x=5 |#=6 |x=4 |x=5 |[x=6 |x=4




IpaxTaaeckas padora Ne 6. BorunciieHne HHTErpaion

Iens padorsr: CHopMHPOBATH Y CTYJACHTOB MPEACTABICHHE O NpUGIMKEHHOM HHTErPUPOBAHHH
¢ 3aaHHBIM IIAroM B Pa3IMYHBIX 00J1aCTAX ACATCIBHOCTH.

MeTtoanuecKHe peKoOMeH AN

TIpy BEIMHCIIEHAHN ONPEIEICHHBIX HHTErPajioB ¢ MOMOIILIO dopmyst Hetorona-Jleibnuna
b
[ f()ixe=F(o)-F(a)
a (6.1)

HeoGXomuMo uIsl ToABHTerpansHol dymknum flx) HaiTH nepBooGpasayo F(x). Ecnu uHTErpan He
BEIPAXKAETCS UYepe3 3JIEMCHTapHble (yHKIHH (Tora COOTBETCTBYIONIME HEONPENCICHHbI HHTerpall
olpeensieT HOBYIO (YHKIHIO), TO IS €r0 BBITHCIICHHUA HCTIONL3YIOT qucnennsie MeToxsl. IIpuMeps
TAKUX WHTErPAsIOB IPUBEICHBI HIXKE!
" .
je—"dx, jg-nn—xdx, Icoixdx, Ie"‘zdx.
¥ - x
Unc/eHHBIE METOINEl WHTETPHPOBAHMS NPUMEHSIOT TOrJa, KOIrAa QHATUTAYECKHE METOJBI
MHTErPUPOBAHMSA HE IPUMEHUMBI MITA CTUIIKOM CJIOMHEL.
Ecii HEO6XOMMMO BBITHCIHTE ONPEIENCHHBIA HHTErpal oT Tabnu9HO 3aJaHHON (QYHKIHH, TO
IpUMEHEHHe YACICHHOrO HHTErPUPOBAHHSA ABIACTCS Hen30EKHBIM.
@opMyJIBl s TPHOMDKEHHOrO BBLIMUCICHUA HHTETPAiOB yacTO HA3BIBAIOT KEAOPAMYPHLIMU

popmynamu.
KpaaparypHbie GpopMyJIbI Hriorona-Koreca

ITycTh TpeOyeTcs BEMMHUCIUTD onpeeNeHHbIH HHTerpall
b

[ ke
: (62)

[Tpu BBIBOJIE KBAIPATYPHBIX dopmy 171t IPHOTHKEHHOTO BEIMUCTICHIAS OIIpe/Ie/IeHHOr0 HHTErpana
BCIIOMHMM €r0 TeOMETPHYECKHMH CMBICI — HHTErpajl paseH [omamy KPUBOJIUHEHHON Tpanenuy,
orpaHMYeHHOM rpaduKoM 1o qBIETErpapHoil GyHKIHH, 0Chi0 Ox B OTpe3KaMu NpSIMBIX X = AU X = b.

Pa3obbeM OTpe3oK [, b] Ha n gacTel TOUKAMM X;

b-a
n (6.3)

OGo3HauMM Huepe3 y; 3HadcHUA QYHKIHMHM B TOHKAX Xi. 3aMeHHM MOJBHTErPAIBHYIO (QYHKIHIO

HHTEPIOIAIHOHHBIM MHOTOICHOM Jlarpamxa (4.17):

- b (x_xo)(x_xl)"-(x"x'-])(x_xf+1)---(x_xn)
~ L = Rl = :
y(x) n(x) Z;‘ylpr(x) ;y: (x;- —xﬂ)(x_.- _x1)"'(xi -_ xi’—l)(xf —x[.ﬂ)...(x, "'xn) g (64)

x, =a+ih, i=0,L..m x=a, x,=b, h=

Torza nony4uM IPHOIKCHHYIO dopmyty A1 BEMHUCIICHUS HHTETpalla.
h n
J.y (x)dx i Z 4y
a = 4 (6.5)

rj1e A; — 4HCIOBBIE KOd(UIHEHTEI, KOTOPBIC HE 3AaBHCAT OT MOJIBIHTErpanbHO GYHKIMH X MX SHATCHUA

MOYKHO OTIPEJIEIUTD JUIA 38/IaHHOTO 1.
BrieeeM GopMyIbI IS BEIMHCTICHUA ko3 duimenTos 4. Beenem 0603HaYCHHS

g= x_hx“ " =g(g-1).{g—n)

Torna Muorounes Jlarpamka MOXKHO 3aMHCaTh B BUJIE



3ameHsis [TOJ] 3HAKOM HHTerpaia B (6.5) GyHKIuo ¥(X) MHOro9IeHOM Ln(x), moxyauM

[l o™ 343,

xo 1=0 I‘(H I) q-

% ﬁz:’",) f s Fa

Otcrona cneayoT GopMmyisl Ui BEIYACICHUA Kostp(buunemoa Ai:
1 =f X [ﬂ+1] ={ [n-rl]
PE) Sl D =)l

' ( z)! z'( —z)! Dq—i
=1 [u+l]
x('(nl?z) J-q_ldq (b-a)H, i=0,1,.
Koa¢¢uuuents! H; HaspiBatoTcs koaddunpuentamn Koreca u BEMHC/IAIOTCA 1O bopmynam:
1 (_ l)n—f R q[m—l] .
=— ~ - -dg, i=0,1,..,n
nil(n—i) 5 q—i (6.6)

B crHeoyrommx IyHKTax pPacCMOTPHM HPOCTEHIINE KBaJpaTypHBIE dbopMyEL, SBISIOIHECS

YaCTHBEIMH CIIyYasMHE OTHX COOTHOLICHHUH H NOJTYJaOIIHECs TAKUM CrIocoboM.
dopmy.aa Tpanenui
[Monoxxum B hopmynax (6.6) n= 1 ¥ BBIYHCTIHM 3HageHus 4;:

1) {1+|]
H -l( 1) dg, i=0,1.

C1a —1)! g @~

TETA T P TR

H. =~
*T10M(1-0) 59-0

_l{q l)dq__- 4,=4=

2 22'

MBI 3aMEHMIN HOABIHTErpambHyl0 (yHKIMIO MHOrowieHoM Jlarpawka [IepBOif CTENCHH H
TOJTYYHIIH (POPMYILY MPANeYu:

b
Iy(x}ixﬁmh, h=b-a
. 6.7)

TeomeTprueckuii cMbicn (GopMyisl Tpanenuii (6.7) 3akmodaeTes B TOM, HUTO KpHBad y = Ax)
3aMEeHSETCS OTPE3KOM IPAMOH, IIPOXOSIIEH Yepes TOIKH (x0, yo) ¥ (x1, Y1), WK, B APYTHX 0003HAICHUSAX,

(@, Y(a)) u (b, (b)) (puc.6.1).

A\
b

Puc.6.1
JaMeTHM, 4TO (OPMYJB TpACHMii H CPEJHHX MPAMOYTOILHMKOB ABIAIOTCH TOUHLIMH IS
nuHeitHOM QyHKIUA.



Ecii 0606mmts (6.7) 11st paHOMepHOro paz6uenus OTpe3Ka Ha 7 YacTeil, To IPUXOIUM K 0buyeii
dopmyne mpaneyuii (puc.6.2):

b -1 Hn—
Iy(x)dxr-s Z i +2y,-+| h ___h[yu F Iy Z]y;}’ fi= b-a

+
i=0 2 n

=1

(6.8)

W
=

Puc.6.2
TorpemHocTs opmysl Tpanenuii (6.7) ects BemmurHa nopsaka O(/°). B 3ToM MoxHO y6enuTses,
HCIONB3yst OPMYJTy IOTPEIIHOCTH MHTEPIONAUMOHHOH opmynsr Jlarpamka. A mis obmeit dbopmysl

Tpanenui (6.8) morpemHocTs ects BemuauHa nopsaka O(h%), Tak Kax Ipu CyMMUpPOBAHHY TIOTPEIIHOCTH
HaKalUIABaIOTCH.

3AJIAHUE 1.

Beraucmuts mo gpopmyne tpameuuii (6.8) unrerpan
2
1
I—dx
1 X

HCIIONB3YS pazOueHne otpeska ua n = 10 yacreii.
Pemenne.
[IpoBenem Beraucnenns B Excel.
IToaroroBum TabIHIly ¢ UCXOAHEIMHY JAHHBIMH.

MCXOOHbIE JaHHbIE
HUMHWK Npefena= 1
BEpXHAHA Npeaen b = 2
OTPE3HM pa3bMeHnA n = 10
peaynbrar
Liar MHTErPUMpPoBaHKA h = 0,1
MHTErpan =

DopMyIEl HCXOAHBIX JAHHBIX IPHBEACHBI B Ta0IUIE HIKE,



B cronbuax D u e 3amuiieM 3HaYeHus UHIEKcA | ¥ nepeMeHHo# x. B sueiiky F2 BBoauM (opmyity

j MCXOAHDbIE faHHbIe

HWMHIWIA Npegen a =

BEpXHWK Npeaen b =

OTpesxu pasbmeHna n =

10

% pe3yAbTarT

| LWar MHTerpupoBaHnA h =

={B4-B3)/B5

HHTErpan =|:

=1/E2 u MapKepoM 3aroJIHEHUS KOUpYeM B sueiiku F3:F12.
B sueiiky B9 BoauM popmyiny =B8*((F2+F12)/2+CYMM(F3:F11)).
Pe3y IbTaThl BEIYUCIIEHHI IPUBEIEHB! B TA0NUIE HIDKE.

WCXOAHDBIE A8HHblE i xi vi

. 0 i 1
S8 Nnpepena= 1 1 1,1 |0,9050%1
il Npegen b= 2 1,2 |0,833333
36MeHHA N = 10 3 1,3 |0,769231
4 1,4 |0,714286
@ peaynbTat 5 | 15 |0,666667

posaHuA h = 0.1 6 1,6 0,625

wHTerpan=| 0,693771403 7 1,7 | 0,588235
8 1,8 | 0,555556
9 | 19 |0,526316

10 2 0,5

MCXOAHBbIE faHHbIe xi yi
¢ 0 =3 =1/E2
HPXHUA Npegen a =|1 1 =E2+5BS8  |=1/E3
BepxHui npegen b =|2 2 =E3+5BS8  [=1/E4
oTpesky pasbuenna n =|10 3 =E4+5B58 =
4 ~E5+5858  |=L/E6
pesynbrart 5 =E6+5BS8  [=1/E7
war uHTerpuposaHus h =|={B4-B3}/B5 6 =E7+5B58 =1/E8
uHTerpan =|=B8*({F2+F12)/2+CYMM(F3:F11}} 7 =E8+5B58 =1/E9
8 =F9+58%8  [=1/E10
g =E10+5BS8  |=1/E11
10 =E11+5B%8 |=
TouHoOe 3HaYCHHE HHTErpaia paBHO

2
jldx =Inx| =In2-In1=0,693147181.
1 %

OTtHOCHTENBHAS NOTPENIHOCTD COCTABIIACT

_ |0,693771-0,69314718]

0,693147181

=0,00089~ 0,001.




3amaum QJs pemeHust

1. a) Berucnuts onpeaeneHHsiil uaTErpain ¢ ToaHocTeo € = 0,001 MeTogoM Tpanenmii.
6) cocTaBuTh mMporpaMMmy (Ha JH000M SI3BIKE IPOrPaMMHPOBAHUA) JjId HAXOXKICHHS 3HAYCHUA
OTIpEIENIEHHOT0 UHTErpajia METOIOM TPAICIIHH.

Ne i Ne -
BapuanTa maw L Bapuanra FrreTpat
T 2 4
sinx+x cosx+4/x
1 dx 16 —_——dx
3 - 5 e e
5 Jsm2x+e dx 17 Ism(B !dx
1 x ' xdl
2 2
1 cosx+1
dx | 18 dx
- -,[{xz+lni1+x2 J -,[{2+ln(1+sinxz))
2 2
4 [Jsin v + x* fdx 19 j sin® v x® +1|dx
| st
Msinx +x 2 costx
5 dx 20 ——dx
J: tg/x ! 2+1gVx
Ix+¥x tsind/x
6 [ dx 21 | dx
'YX+l B
3 . ) x
sinl2* - Sln|2+e
d: 22
L -I[x2+2 * »!l X
z x+1 % 1
dx dx
¥ ![2+lni1+x2 )} = ![4+lnil+xzj]
D) 2
9 I x—sinyx® + I}dx 24 _”1 +sin’>? x|dx
| |
*sin® x " sinx
dx 25 dx
10 i‘g& J: tg/x
1 jsin’22x2+ldx 2% il+"{/cosx€bc
: x | Vsinx +1
3 - 14 3 2*—1
sin™" x l !f
dx
12 ! 2 dx 27 j]'x2+2
2 l—lgx 2[x1,7+x0.4}
dx 28 dx
e '![2+ln‘1+x?'i -([ 1+x?)
2 2
14 J.x—\!xz + x*|dx 29 jxl‘z +sinv/ x" dx
-1 0
TR ¥ . 3
15 J- sinx_ . 30 I sin idx
 1gy/x +2 14+




HNOSICHUTEJIBHAS 3AITMCKA

Kaxnas npaktudeckas paboTa paccunTaHa Ha BBINOJHEHHE HA HECKOJIBKHX
NPaKTHYECKUX 3aHATUAX. KoinyecTBO 4acoB, OTBeleHHOE HA BBIMOJHEHHE KaXIOH

NPAaKTUYECKOM pabOThl IPUBEACHO B TAOIUILE HUKE.

Tabmuua 1 — KonmdecTBo uacos Ha mpakTHieckue paGoTsl

Koanuecrso
ITpaxTHyeckas paGora
4acoB
ITpakTudeckas pabora Nel 2
IIpakTuyeckas pabora Ne2 6
IIpakTudeckas pa6ora Ne3 6
ITpakTuueckas pabora Ne4 6
ITpakTiyeckas pabora Ne5 6
ITpakTuueckas pabora Ne6 6




